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Novoročný príhovor primátorky mesta  

Moje milé Štiavničanky a Štiavničania, vážení poslanci MsZ, vzácni naši priatelia a hostia! 

Je mi nesmiernou cťou, že Vás môžem v takomto spoločenstve opäť pozdraviť na prahu nového roka v 

mene našej mestskej samosprávy a, samozrejme, aj v mene mojom. Z úprimného srdca Vám chcem 

popriať, aby v životoch nás všetkých v roku 2024 prevažovali len šťastné a príjemné chvíle a udalosti, 

aby sme boli zdraví, navzájom ohľaduplní, aby v našich životoch prevládala spokojnosť a hľadali sme 

kompromisy a ľudskosť, ktorá by mala byť v každom z nás.  

Máloktoré mesto na svete je už stáročia, ale hlavne natrvalo zafixované v povedomí svetovej kultúrnej 

verejnosti ako práve naša svetoznáma Banská Štiavnica. Zachovať, ale hlavne ešte viac rozvíjať ten 

najvzácnejší odkaz a kredit nášho mesta aj pre budúce generácie, starať sa o to, aby naše mesto bolo 

čoraz krajšie a žilo sa v ňom nám všetkým čím ďalej tým viac plnohodnotnejšie, malo by byť naším 

každodenným hlavným poslaním, aj v roku 2024, aj keď bude pre samosprávu mesta, ako aj pre 

obyvateľov opäť náročným rokom z hľadiska energetickej krízy, ekonomických a inflačných dopadov na 

rozpočty samospráv, ale aj rozpočty rodín a jednotlivcov. Žijeme dnes ťažkú dobu a mimoriadne zložitú 

dobu, neľahké časy súvisiace nielen s ekonomickou a energetickou krízou, ale aj s geopolitickým dianím 

u našich východných susedov, a práve o to viac si vysoko vážim postoj Vás, drahí spoluobčania, že sme 

sa dokázali zjednotiť a pomôcť jeden druhému. Tu sme ukázali svoju ľudskosť, že dokážeme myslieť aj 

na pomoc iným, ktorí ju potrebujú. Súčasná doba nás naučila mnoho ako veci zvládať a ako byť 

tolerantnejší. Sme to my, kto vytvárame ľudské interakcie, ovplyvňujeme smer, akým sa uberie 

spoločnosť. Doba nie je ľahká, no pozitívne ju ovplyvniť môžeme my, svojím konaním a správaním. 



A práve v tejto súvislosti, už teraz a z tohto miesta si dovoľujem požiadať všetkých, ktorým záleží na 

ďalšom, čoraz priaznivejšom osude nášho mesta o tú najúčinnejšiu pomoc, podporu a spoluprácu. Spolu 

dokážeme prekonať aj tie najnáročnejšie prekážky a splniť aj tie najzložitejšie predsavzatia a ciele. 

Práve takýto prístup a žiaden iný si plne zaslúži naše mesto. Už teraz patrí moja najvrelejšia a 

najúprimnejšia vďaka všetkým tým, ktorí akýmkoľvek spôsobom priložia svoje ruky, um, ale hlavne srdce 

ku nášmu spoločnému, nanajvýš zmysluplnému a ušľachtilému dielu. 

Bilancia roka 2023 

Vážení prítomní, vážení poslanci MsZ, ctení hostia! 

Dovoľte mi teraz malú bilanciu uplynulého roka, ktorý je už za nami. Rok 2023 bol jedným z najťažších 

rokov pre mesto Banská Štiavnica, ako aj pre mňa osobne. Nielenže našu samosprávu zasiahla 

energetická, ekonomická a inflačná kríza, ale naše mesto postihol ku tomuto všetkému ešte aj 18. 3. 

2023 ničivý požiar. Rok 2023 sa do historických análov nášho mesta zapíše nielen ako rok 30. výročia 

zápisu Historického mesta Banská Štiavnica a technických pamiatok v okolí do Zoznamu svetového 

dedičstva UNESCO, ale zapíše sa do historických análov aj ako najbolestivejšia udalosť nášho mesta 

za posledné stáročia, keď ničivý požiar zasiahol najvýznamnejšie kultúrnohistorické srdce Banskej 

Štiavnice a poškodil 7 historických objektov na Námestí sv. Trojice a v jeho bezprostrednom okolí – 

všetko národné kultúrne pamiatky. Tu sa ukázala naša jednotnosť, kedy silou svojej lásky k nášmu mestu 

a úžasnou spolupatričnosťou spoločne aj s tou najvzácnejšou súčinnosťou a súdržnosťou spolucítiacich 

ľudí z rôznych končín sveta sme navzájom dokázali zvládnuť to veľké nešťastie, ktoré padlo na naše 

mesto. A je viac ako isté, že v dohľadnom čase vrátime historickému námestiu pôvodnú, ak nie ešte 

krajšiu tvár. Dňa 5. 4. 2023 bolo v Banskej Štiavnici výjazdové zasadnutie vlády SR, ktorá prijala 

uznesenie č. 142/2023 o finančnej pomoci za účelom odstránenia následkov škôd zapríčinených 

požiarom a rekonštrukcie vzácnych pamiatkových objektov. 

V roku 2023 navštívili naše mesto viaceré osobnosti. Svojou návštevou poctila mesto aj prezidentka SR, 

ktorej cieľom bolo informovať sa o postupe rekonštrukcie objektov zasiahnutých ničivým požiarom. 

Rok 2023 bol aj rokom, kedy sme si pripomenuli 30 rokov od zápisu Historického mesta Banská 

Štiavnica a technických pamiatok v okolí do Zoznamu svetového dedičstva UNESCO. Cesta k zápisu 

bola mimoriadne dlhá a zložitá, trvala takmer 4 roky, avšak mala význam. Za 30 rokov od zápisu sa 

podarilo samospráve mesta s pomocou štátu, cirkví, podnikateľov, právnických a fyzických osôb zmeniť 

schátralé a nevľúdne mesto na jedno z najkrajších miest na svete. Preto aj z tohto miesta sa chcem 

poďakovať všetkým, čo prispeli k zápisu, následnej obnove a rozvoju mesta Banská Štiavnica. 

Aj napriek nešťastiu, ničivému požiaru, ktoré nás postihlo 18.3.2023 s oprávnenou hrdosťou a úprimným 

potešením môžem konštatovať, že samospráva mesta Banská Štiavnica za pomoci obyvateľov, 

podnikateľov, inštitúcií a firiem splnila vytýčené úlohy na rok 2023. 

Dokázali sme z finančných prostriedkov mestského rozpočtu, dotácií a fondov zrealizovať projekty pre 

zvýšenie kvality života, zlepšiť infraštruktúru, zlepšiť občiansku a technickú vybavenosť, dofinancovať 

vnútromestskú dopravu, základné školstvo, finančne pokryť materské školy, základnú umeleckú školu a 

centrum voľného času, ako aj zlepšiť kvalitu podmienok pre výchovno-vzdelávací proces, dofinancovať 

sociálnu oblasť, vybudovať nové parkoviská, pokračovať v rekonštrukcii objektu radnice, 

zrekonštruovať verejné priestranstvá ul. Pod Kalváriou, ul. Dolná Resla, ul. Malá okružná, ul. SNP a 

opravu ďalších miestnych komunikácií, dobudovanie zázemia štadiónu a spracovanie projektovej 

dokumentácie pre ďalšie jeho dobudovanie, rekonštrukciu Kostola sv. Alžbety, vybudovanie detského 

ihriska na sídlisku Drieňová, oprava vojnových hrobov a pamätníkov a mnohé ďalšie, realizovať 



kultúrne podujatia, vybudovanie ďalšej prepotrebnej infraštruktúry, opraviť a zrealizovať celoplošnú 

opravu miestnych komunikácií, vytvoriť podmienky pre rozvoj cestovného ruchu, zlepšili sme životné 

prostredie, upravili sme verejné priestranstvá výsadbou verejnej zelene a mnohé ďalšie oblasti. V rámci 

dotácií z rozpočtu mesta sme podporili kultúrne súbory, športové kluby, kultúrnospoločenské a športové 

podujatia formou dotácií. 

Mesto pripravilo projektové dokumentácie pre realizáciu vnútroblokov na sídlisku Drieňová s cieľom 

humanizácie a úprav verejných priestranstiev, PD–úprava verejného priestranstva Pomník padlých 

hrdinov. Podporovali sme sociálnu oblasť, zabezpečovali opatrovateľskú službu pre klientov, ktorí o to 

požiadali. Podporovali sme činnosť a aktivity denných centier, komunitného centra, podporovali sme a 

finančne zabezpečili službu sociálny taxík, finančne sme podporili denný stacionár Margarétka. 

Podarilo sa nám udržať finančnú vyrovnanosť mestského rozpočtu a zabezpečiť krytie úloh spojených s 

činnosťou a rozvojom mesta Banská Štiavnica aj napriek nepriaznivej ekonomickej situácii, ktorá sa 

odzrkadľovala na rozpočtoch miest a obcí. V plnej miere sme využívali projekty na získanie 

nenávratných prostriedkov zo štátnych dotácii a fondov vo výške 5 400 000 eur. V rámci strategických 

dokumentov a dokumentov vyplývajúcich zo zákona sme aktualizovali Management plán lokality 

UNESCO, Historické mesto Banská Štiavnica a technické pamiatky v jeho okolí. Pre podporu rozvoja 

cestovného ruchu, riadený turizmus, bola PD Lesy osobitného určenia, rozmiestnenie rekreačných 

aktivít v krajine v lokalite Červená studňa, Horná Roveň s prepojením na projekt bežkárskych tratí, 

cyklotrás a turistických chodníkov, kde je podaná žiadosť na získanie finančných prostriedkov na 

realizáciu. Veľkú pozornosť sme venovali aj príprave projektov na nové programovacie obdobie, kde sa 

spracovávajú PD na Kultúrne centrum na ul. Kammerhofská a amfiteáter v Banskej Štiavnici. Aj v roku 

2023 žilo naše mesto množstvom kultúrnych podujatí, o ktoré bol čoraz väčší záujem zo strany domácich 

a zahraničných návštevníkov, medzi ktoré neodmysliteľne patria tradičné Salamandrové dni, ktorých 

vyvrcholením každoročne býva Banskoštiavnický Salamandrový sprievod a Banskoštiavnický živý šach. 

Naozajstnou pýchou nielen nášho mesta, ale celkom zaslúžene aj v Slovenskej republike sú jediné 

inštitúcie svojho druhu na Slovensku - HBÚ, SBM a Slovenský banský archív, ale aj Rudné bane, š.p. 

Bohužiaľ ku týmto jediným, jedinečným a doslovne excelentným podnikom a inštitúciám už sme nemohli 

zaradiť SVP, š.p., ktorého sídlo bolo v našom meste už od 1. 7. 1997. Najväčšia, neodôvodniteľná a 

doslovne neodpustiteľná krivda sa udiala na našom meste za posledné 10-ročia práve tým, že 

predchádzajúce Ministerstvo životného prostredia SR za priamej ingerencie ministra Jána Budaja 

rozhodlo o zmene sídla SVP, š.p., z Banskej Štiavnice do Bratislavy. V zajtrajšom čísle Štiavnických 

novín (11. 1. 2024- pozn. red.) venujem tejto problematike samostatnú pozornosť, keď bude zverejnená 

v záležitosti tohto podniku moja dôrazná žiadosť na súčasného ministra životného prostredia SR a 

predsedu SNS s tým vyústením, aby sídlo podniku bolo opäť vrátené do Banskej Štiavnice. Veľmi pekne 

Vás všetkých prosím, preštudujte si tento materiál, aby ste vnikli do problematiky a každý v rámci svojich 

možností, kompetencií a samozrejme aj nevyhnutných známostí využili Váš osobný potenciál k tomu, aby 

sídlo tohto najväčšieho a najvýznamnejšieho podniku sa opäť vrátilo do B. Štiavnice. Nebol to hocijaký 

podnik, v rezorte životného prostredia SR je stále najväčším a najvýznamnejším podnikom, ktorý má 

vyše 3100 zamestnancov vo viacerých regiónoch Slovenska, pričom v predchádzajúcich rokoch len v B. 

Štiavnici pracovalo vždy vyše 100 zamestnancov na čele s generálnym riaditeľom podniku a jeho 

ďalšími vedúcimi predstaviteľmi. 

Určite sme hrdí aj na firmy, inštitúcie a podnikateľov v Banskej Štiavnici - Combin, SimKor, ÚPSVaR, 

Okresný úrad, Správu CHKO Štiavnické vrchy, Oblastnú organizáciu CR Supervulkán Štiavnica, naše 

hotely, ubytovacie zariadenia, reštaurácie, kaviarne, školy, sociálne zariadenia, našich lekárov a 

zdravotníckych pracovníkov, ale aj zamestnancov MsÚ a ďalších inštitúcií spravovaných naším mestom, 



ktorí dennodenne zabezpečujú všetko potrebné pre zdarný chod všetkých funkcií Banskej Štiavnice. Moje 

osobitné poďakovanie patrí aj zástupcom cirkví pôsobiacich v Banskej Štiavnici. 

Prognózy pre rok 2024 

Rok 2024 bude tiež mimoriadne náročný pre nás všetkých, aj v tomto roku a následne v rokoch ďalších 

zvládnuť množstvo úloh cieľov a plánov, medzi inými zvládnuť aj náročnú rekonštrukciu poškodených 

objektov. Pevne verím, že tak ako doteraz všetko spoločným úsilím zvládneme. 

Rok 2024 bude aj rokom volieb hlavy štátu, prezidenta SR a volieb poslancov do Európskeho 

parlamentu. 

Na záver mi dovoľte vysloviť veľké poďakovanie všetkým Vám, obyvateľom nášho mesta, ktorí sa 

viacerými spôsobmi podieľate na jeho rozvoji. Ďakujem tiež všetkým kolegom na MsÚ, v zriadených 

organizáciách, poslancom mesta Banská Štiavnica. Moja vďaka patrí tiež všetkým tým, ktorí participujú 

na dianí v meste a prispievajú k jeho rozvoju. 

Úprimne Vám všetkým prajem pokojný a šťastný rok 2024. Nech je rokom plným nádherných dní, 

splnených prianí, rokom ľudskej spolupatričnosti a vzájomnej tolerancie. A tak teda poprajme si všetci 

navzájom do ďalších dní v prvom rade dobré zdravie, pohodu a tú najúprimnejšiu spolupatričnosť. Aby 

sme o rok pri našom bilancovaní boli s naším spoločným dielom spokojnejší nielen my, ale aj naši 

spoluobčania. 

Mgr. Nadežda Babiaková, primátorka mesta 

Rozpočet mesta:  

Bežné príjmy        údaje v € 

Položka     rozpočet   skutočnosť  

__________________________________________________________________________________ 

100 Daňové príjmy    6 944 864  7 038 365 

 z toho: 

 výnos dane pre územnú samosprávu 5 266 000  5 317 954 

 daň z nehnuteľností      807 264     795 642 

 domáce dane a poplatky     871 600     924 770 

 

200 Nedaňové príjmy      853 828   1 189 829 

 z toho: 

 prenájom majetku     469 328                 357 428 

             administratívne a iné poplatky    364 500     662 329 

 iné nedaňové príjmy       20 000      170 072 

 

300 Granty a transfery   2 346 578  3 386 010 

 sponzorské dary                   6 749 

 dotácia na voľby   a referendum              0       29 301 

 MV SR – dotácia na vojnové hroby             0         1 013 

 Dotácia na humanitárnu pomoc               0                 0  



             Dotácie MF SR – na bežné výdavky              0     100 155 

 Dotácia na energie                0       47 116 

 Dotácia z Audiovizuálneho fondu  0                 0 

  

 Dotácie z Fondu na podporu umenia              0       18 890 

Dotácia na podporu sociálnych služieb 

- komunitné centrum                       51 578                     70 760 

    Dotácia na odídencov z Ukrajiny             0     100 395   

Dotácia DPO na hasičské zbory                0         6 000 

Dotácia na Pomáhajúce profesie v MŠ      70 500      131 259 

Dotácia na Pomáhajúce profesie v ZŠ    65 000       81 714  

Dotácie z ÚPSVaR - opatrovateľky             0     331 902 

Decentralizačné dotácie:              

- Školy                              1 845 000   2 024 747 

- Úrady            40 000        43 101 

Dotácia BBSK – kultúrne leto             0                     2 004 

Dotácia zo zahraničia                          0         2 598 

Dotácia Envirofond – za uloženie odpadu         0                               35 341 

Dotácia Envirofond – revitalizácia zelene         0                               19 800 

Dotácia ÚPSVaR – hmotná núdza                135 000                       192 906 

Dotácia  ÚPSVaR – osobitný príjemca         140 000                       133 239 

Dotácia obce – vydanie publikácie                    0                                 7  021 

 

            

Kapitálové príjmy         

Položka     rozpočet   skutočnosť 

________________________________________________________________________________ 

230 Predaj majetku    520 000       257 219 

 z toho:  

 predaj pozemkov   520 000     257 219 

               

300 Kapitálové granty a transfery            0                      263 028  

z toho:  

 Dotácie MK SR   

- Strecha Frauenberg                  0        200 000 

- Kaplnka sv. Alžbety                     0                                   24 000      

Dotácia Envirofond – nákup malotraktora        0                                14 850 

Dotácia PPA – detské ihrisko Drieňová            0                                24 178    

    



Finančné operácie príjmy         

Položka      rozpočet  skutočnosť  

__________________________________________________________________________________ 

400 príjmy z transakcií s aktívami a pasívami   3 755 810 2  242 409 

 z toho:  

 splátky sociálnych pôžičiek            6 000          7 955 

 prevod prostriedkov z predchádzajúcich rokov 3 749 810           1 832 333 

 prevod z rezervného fondu           0                       0    

 prevod z fondu rozvoja bývania              0           0 

             zábezpeky              0         285 

500        Prijatý úver               0                  401 836 

 

Príjmy škôl a školských zariadení         

Zariadenie     rozpočet   skutočnosť  

__________________________________________________________________________________ 

Základná škola Jozefa Horáka        85 900     232 583 

Základná škola Jozefa Kollára        38 360     109 417 

Materská škola Bratská         87 000     104 411 

Materská škola 1. mája         99 000     129 117 

Materská škola Mierová        22 700                   26 592 

Základná umelecká škola        75 000     104 005 

Centrum voľného času         10 800       16 276 

 

Príjmy za mesto spolu:              14 987 957  15 099 261 

 

Výdavky 

Program 1: Plánovanie, manažment a kontrola 

Podprogram     rozpočet   skutočnosť  

Manažment mesta        6 000       3 763 

Plánovanie            0                    8 220 

Rozpočtová a dlhová politika   264 751   266 970 

Členstvo v samosprávnych organizáciách   40 514     50 877 

 

Program 2: Propagácia a marketing 

Podprogram     rozpočet   skutočnosť  



Propagácia a prezentácia mesta                  17 320                 12 528 

Informačné centrum     120 526   119 197 

Medzinárodná spolupráca           500       2 501 

Kronika mesta             700          474 

 

Program 3: Interné služby  

Podprogram     rozpočet   skutočnosť  

Právne služby        10 000     12 550 

Zasadnutia orgánov mesta      24 500     29 137 

Správa nehnuteľného majetku      56 000     87 279 

Prevádza a údržba budov v majetku mesta    86 000   146 748 

Vzdelávanie zamestnancov mesta       4 500       4 844 

Mestský informačný systém      98 700     55 266 

Prevádzka úradu     276 000    180 258 

Autodoprava MsÚ       11 000        8 104 

 

Program 4: Služby občanom 

Podprogram     rozpočet   skutočnosť  

Organizácia občianskych obradov   22 350       20 332 

Matričné služby      47 508       42 098 

Verejné toalety      13 320       11 426 

Cintorínske a pohrebné služby    30 507       43 549 

Médiá       84 349                   81 874 

Stavebný úrad      97 278       85 036 

Menšie obecné služby      53 421       60 670 

Autobusová preprava     40 000       48 910 

 

Program 5: Bezpečnosť 

Podprogram     rozpočet   skutočnosť  

Verejný poriadok a bezpečnosť    338 960     380 550 

Civilná ochrana          1 200        3 114 

Ochrana pred požiarmi       40 300      40 451 

 

Program 6: Odpadové hospodárstvo 

Podprogram     rozpočet   skutočnosť  

Zvoz a likvidácia komunálneho odpadu   528 000   489 581 



Zber a triedenie separovaného odpadu       5 000         0 

Prevádzka zberného dvora a kompostárne            259 033               260 661 

 

Program 7: Komunikácie  

Podprogram     rozpočet   skutočnosť  

Rekonštrukcia miestnych komunikácií                 67 000                107 594 

Obnova existujúcich miestnych komunikácií 210 200                213 415 

Údržba a čistenie miestnych komunikácií 361 000    392 145 

Dopravná infraštruktúra a parkoviská    86 000      85 859 

 

Program 8: Vzdelávanie 

Podprogram     rozpočet   skutočnosť  

Materské školy                1 187 499              1 501 039 

Základné školy                1 870 255            2 167 681     
Základná umelecká škola     606 870    632 647 

Voľnočasové aktivity     230 994    269 486 

Školské jedálne      252 970    325 031  

Neštátne školské zariadenia     768 949    764 605 

Školský úrad a údržba školských budov     73 039      20 302 

 

Program 9: Šport 

Podprogram     rozpočet   skutočnosť  

Športové podujatia         5 000                       2 323 

Podpora športu grantovým spôsobom     25 000      33 300 

Športová infraštruktúra     905 254             1 032 835 

 

Program 10: Kultúra 

Podprogram     rozpočet   skutočnosť  

Mestské kultúrne podujatia      75 000     121 876 

Podpora kultúry grantovým spôsobom       5 000        5 000 

Kultúrna infraštruktúra     145 028     141 100 

Opravy a údržba kultúrnych pamiatok             3 331 867            1 117  031 

Program 11: Prostredie pre život 

Podprogram     rozpočet   skutočnosť  



Verejná zeleň       84 000      96 951 

Detské ihriská         3 000                     1 760  

Zásobovanie vodou        9 000                    8 148 

Verejné osvetlenie                  145 000                  147 521 

Program 12: Sociálne služby 

Podprogram     rozpočet   skutočnosť  

Sociálna pomoc občanom      35 250     54 738 

Grantový systém v oblasti sociálnej         0         0 

Denné centrá - Kluby dôchodcov     12 000       5 620 

Opatrovateľská služba                 320 500   391 951 

Pochovávanie občanov        2 000          759 

Osobitný príjemca sociálnych dávok  140 000    133 200 

Sociálna pomoc žiakom        2 000     30 834 

Komunitné centrum                                               56 928                 58 870 

Pomoc odídencom z Ukrajiny                                   0                                 100 395       

Program 13: Bývanie 

Agenda Štátneho fondu rozvoja bývania     6 000      6 835 

Bytová výstavba - služby byty              4 000      2 837 

Program 14: Administratíva              1 381 946                      1 493 918     

Výdavky za mesto spolu:            14  986 786           14 025 249 

 

Celkový stav 

      plán   skutočnosť rozdiel 

Príjmy za mesto spolu:    14 987 957  15 099 261 +111 304 

Výdavky za mesto spolu:   14 986 786  14 025 249 -943 537 

Rozdiel            +1 171   +1 074 012 

 

 

 

 

 

 



Január 2024 

10.1. – Novoročné stretnutie samosprávy mesta s predstaviteľmi inštitúcií, organizácií, riaditeľmi škôl, 

firiem, starostami obcí a poslancami MsZ. Už tradične býva organizované v Hoteli Grand Matej. 

26-28.1. – Gymnázium Andreja Kmeťa usporiadalo modelovú konferenciu OSN v angličtine. 

Študentskej demonštrácie nadobudnutých poznatkov a schopností sa zúčastnilo vyše 90 študentov zo 

Slovenska, Bosny a Hercegoviny a Nemecka. „Výbory“ riešili témy ako alkoholizmus, prohibícia, 

ochrana demokracie a ľudských práv počas protestov v Hong Kongu, ochrana slobody tlače 

a novinárov, Černobyľ 1986 a Turecká invázia na Cyprus. 

27.1. – Na Klingeri prebiehal 8. ročník celoslovenského stretnutia otužilcov Čarovný Klinger. 

Organizovali Jašterice zo Štiavnice. 

31.1. – Zasadnutie MsZ 

Po mimoriadne emotívnej rozprave došlo uznesením zastupiteľstva k uzatvoreniu plavárne z dôvodu 

poškodenia bazénovej vane a príprave projektu na celkovú rekonštrukciu, čím sa dosiahla okamžitá 

úspora financií. Ako dočasná náhrada bolo dosiahnuté sprístupnenie bazéna na Súkromnej základnej 

škole Guliver i pre verejnosť. Mesto Banská Štiavnica bude hradiť náklady na sprístupnenie bazéna 

a mzdu plavčíkovi. 

Január – začala sa rekonštrukcia radnice – Očakáva sa, že sa diagnostikuje a zastaví sadanie a navĺhanie 

severovýchodného rohu. Prebiehajú tiež reštaurátorské práce na omietkach v niektorých kanceláriách 

organizačného oddelenia a opravy v priestoroch Mestskej polície. Na rekonštrukciu prispelo 

Ministerstvo kultúry SR prostredníctvom dotačného programu Obnov si svoj dom a práce vykonáva 

„domáca“ Obnova s. r. o. 

Február 2024 

3.2. – Fajermanská zabíjačka na Štefultove. Organizovaná na hasičskej zbrojnici DHZ Banská Štiavnica 

– Štefultov. 

8.2. – Na námestí sv. Trojice sa konal protest „Občianske zhromaždenie za zachovanie právneho štátu 

a odborné riadenie kultúry Nebuďme ticho...!“. Organizátori pod hlavičkou Banská Štiavnica nebude 

ticho informovali o cca 300 protestujúcich. 

14.2. – Banka lásky v Banskej Štiavnici bola spomínaná v novinách New York Times International. Na 

tretej strane. Na kultúrnej sekcii ich internetovej verzie bola niekoľko hodín i na titulnej pozícii. 

17.2. – Zborík zo ZUŠ Banská Štiavnica si vyspieval zlaté pásmo na regionálnom kole súťaže Mládež 

spieva. Deti si tak zabezpečili postup do krajského kola. 

20.2. – Banskú Štiavnicu navštívil veľvyslanec Spojeného kráľovstva Nigel Baker. Po formálnom 

uvítaní v radnici si prehliadol historické centrum. 

21.2. – Ďalší „spomienkový“ protest umelcov a občianskych aktivistov – sympatizantov OĽANO pod 

názvom „6 rokov bez Jána a Martiny!“ na Námestí sv. Trojice. Tentokrát dokázali zmobilizovať cca 100 

účastníkov aj pri mokrom počasí. 



26.2.-1.3. – Lyžiarsky výcvik žiakov ZŠ Jozefa Horáka. Žiaci druhého ročníka lyžovali v miestnom 

stredisku Salamandra Resort. 

28.2. – Zasadnutie MsZ 

MsZ schválilo: Program rokovania 

Návrh na rozpočtové opatrenia č.2/2024 

Poskytnutie dotácií: ŠK Atléti BS (7 000,- €), Spevokol Štiavničan (1 500,- €). 

MsZ sa uznieslo na: VZN 1/2024 o zrušení VZN 7/2017 o ochrane ovzdušia a o poplatkoch za 

znečisťovanie ovzdušia malými zdrojmi znečistenia pre zákonné vyňatie plynových kotlov spod jeho 

vplyvu a následnú zbytočnosť tohto VZN. 

MsZ odvolalo: Mgr. Zuzanu Denkovú z členstva v Komisii športu a kultúry. 

MsZ zvolilo: Ing. Petera Zorvana za člena Komisie športu a kultúry. 

MsZ vzalo na vedomie: Kontrolu plnenia uznesení zo 7.12.2023 a 31.1.2024. 

Správu o vyúčtovaní poskytnutých dotácií z rozpočtu mesta v roku 2023 a kontroly ich vyúčtovania. 

Správu o činnosti hlavného kontrolóra za rok 2023. 

Informatívnu správu o plánovaných stavebných akciách v investičnej činnosti mesta. 

Informatívnu správu o dobrovoľnej zbierke mesta na odstránenie následkov požiaru z 18.3.2023. 

Informatívnu správu o podnete za zlepšenie životného prostredia na ulici Križovatka. 

Majetkové veci mesta. 

Február: Štiavničan Patrik Jány vystrieľal zlatú medailu na ME Európy v Györi (HU) v disciplíne 

vzduchová puška na 10 m. 

Február: Začala ďalšia rekonštrukcia budovy známej ako Hotel Metropol. Budova dostala novú strechu 

– nové dosky, časť krovu a plechovú krytinu s kosoštvorcovým vzorom. Obnovená bola aj konštrukcia 

vikierov. Budova je známa tým, že v 19. storočí bol v nej založený Dobrovoľný hasičský zbor Banskej 

Štiavnice. 

Marec 2024 

1.3. – Novým riaditeľom Správy CHKO Štiavnické vrchy sa stal RNDr. Michal Klaučo, PhD. RNDr. 

Klaučo sa môže hrdiť štúdiom na fakultách ekológie v Banskej Štiavnici, Nitre a Zvolene a praxou na 

vo viacerých organizáciách v odbore ochrany prírody. 

2.3. – Štiavničan Karol Palášthy z klubu Atléti BS získal striebro na preteku v halovom behu na 800 m 

v Bratislave. 

5.3. – Spoznaj stredné školy v Banskej Štiavnici – prezentácia stredných škôl na ZŠ Jozefa Kollára. 

6.3. – Oslavy 79. výročia oslobodenia Banskej Štiavnice. Spomienkový akt pri Pamätníku padlých 

bojovníkov I. a II. sv. vojny. Organizovaný mestom Banská Štiavnica a ZO SZPB Ladislava Exnára BŠ. 

6-9.3. – Jakub Martinčok, študent SPŠ Samuela Mikovíniho v Banskej Štiavnici získal striebornú 

medailu na 60. ročníku celoštátneho kola chemickej olympiády na Prírodovedeckej fakulte UK 

v Bratislave. 



8.3. – Banskú Štiavnicu oficiálne navštívil predseda NR SR Ing. Peter Pellegrini. 

11-17.3. – Týždeň mozgu zorganizoval Domov Márie v spolupráci s MŠ Bratská, denným stacionárom 

Margarétka a ŠZŠ Banská Štiavnica. 

13-15.3. – Delegácia z Banskej Štiavnice navštívila Európsky Parlament v Štrasburgu na pozvanie 

europoslanca Roberta Hajšela. 

14.3. – Banskú Štiavnicu navštívila delagácia z Óbudskej univerzity v Maďarsku. Rektor prof. Dr. 

Levente Kovács ponúkol spoluprácu vo forme študentských prác v oblasti architektúry. 

15.3. – Svetelný signál opäť spojil hrady popri Hrone. Toto tiché podujatie pripomínajúce vatrársku 

službu v čase osmanského ohrozenia sa konalo i tento rok. Signalisti na Sitne očakávali signál 

z Krupiny, aby ho preposlali ďalej k Hronu. 

15.3. – Začal sa predávať Medený medailón z Berggerichtu. Limitovaná edícia 1 000 ks sa predávala po 

10,- €. Medailóny boli vyrobené z opáleného plechu zo strechy Berggerichtu. Okrem kúsku plechu bez 

akejkoľvek úpravy obsahovalo balenie dvojlist vo veľkosti CD obalu s grafikou a stručnou históriou 

Berggerichtu v slovenskom a anglickom jazyku. 

18.3. – Prvé výročie požiaru na Námestí sv. Trojice. 

Uplynulý rok na námestí sv. Trojice sa niesol v štýle hluku a prachu – vynášania a odpratávania sutín 

a stavbe dočasných a trvalých striech. Dočasné strechy stále majú tzv. Pischlov dom (Banka Lásky), 

Szitnayovský dom (ZUŠ) a Berggericht. Nové trvalé už boli vybudované nad „Eleuzínou“, „ružovým 

domom“ a „bývalou pizzeriou nad Kozákom – prevádzka Black-M“. Na Slovenskom banskom archíve 

bola vymenená poškodená časť krovu a položený nový medený plech. Ani jedna z budov nie je 

sprístupnená verejnosti. Pamiatkari, reštaurátori a ďalší odborníci využívajú čas a financie na výskum 

historických budov – archeologické a reštaurátorské prieskumy muriva, omietok, kamenných prvkov 

a archívny výskum. Niektoré domy čaká dlho trvajúce vysúšanie. Vláda SR dodržala svoj sľub a prispela 

nie zanedbateľnými sumami na rekonštrukciu budov. Zostalo mnoho nenávisti medzi ľuďmi – príčina 

požiaru sa oficiálne nezistila. Priestory informačného centra Banská Štiavnica v Žemberovskom dome 

ako presunutej poškodenej prevádzky sú stále dočasné a ich rekonštrukcia je v nedohľadne. 

Antikvariatik.sk sídli v novozrekonštruovaných priestoroch na Radničnom námestí. Múzeum minerálov 

Berggericht nikde nefunguje. Časť minerálov bola ako umelecké diela nainštalovaná v Galérii Jozefa 

Kollára. ZUŠ sídli v zapožičaných priestoroch bývalého riaditeľstva SVP, š. p.. Pizzeria Black-M najprv 

prevádzkovala reštauráciu pod Kalváriou, neskôr mala „štvrťku pizze“ na Radničnom námestí 

a aktuálne prevádzkuje reštauráciu Monarchia. Eleuzína usporadúva svoje akcie v záhrade. Banka lásky 

šíri svoju propagáciu prostredníctvom rôznych médií. 

Požiar priniesol novú tému do umeleckej tvorby – na dočasnom plote na námestí bola nainštalovaná 

výstava fotografií z požiaru. Umelci pracovali s obhorenými šindľami, SBM predávalo „medailóny“ 

z medenej krytiny z Berggerichtu na podporu rekonštrukcie. Vznikla i nová „baňa vo fľaši“ s témou 

požiaru. Mesto venovalo za podporu zbierky cenu Strecha pomoci v tvare šindľa. Požiar bol i témou 

výstavy 30. výročia Banskej Štiavnice na zozname svetového dedičstva UNESCO. 

22.3. – Na území okresu Banská Štiavnica bola vyhlásená mimoriadna situácia kvôli výskytu 

synantropných jedincov medveďa hnedého. Medveď hnedý je prirodzenou súčasťou Štiavnických 

vrchov a doteraz s ním neboli žiadne výraznejšie problémy. K stretom s človekom dochádzalo 

minimálne, k napadnutiam vôbec. Mimoriadna situácia bola vyhlásená v ďalších 8 okresoch 

Banskobystrického kraja. Ide o jedince ktoré sa neboja ľudí a naučili sa na relatívne ľahko dostupnú 



potravu v kontajneroch. Najčastejšie sa s nimi stretávajú turisti na horských turistických chodníkoch. 

Medveď hnedý je celoročne chránený vrcholový predátor bez prirodzeného nepriateľa. 

23.3. – Voľby Prezidenta Slovenskej Republiky, prvé kolo. Volilo sa v deviatich volebných okrskoch. 

Celkovo právo voliť využilo 4210 z 7884 oprávnených voličov (53,39%) a odovzdali 4199 platných 

hlasov Výsledky boli nasledovné: 

Kandidát 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Spolu 

Andrej Danko, JUDr. 0 0 1 1 0 0 0 1 0 3 

Patrik Dubovský, Mgr., 

PhD. 5 5 2 2 1 4 0 5 1 25 

Krisztián Forró 2 0 0 1 0 0 0 0 0 3 

Štefan Harabin, JUDr. 63 79 47 56 74 56 62 41 53 531 

Ivan Korčok, Ing. 358 200 185 199 164 193 142 144 177 1 762 

Marian Kotleba, Ing., Mgr. 6 9 2 0 2 1 5 5 1 31 

Ján Kubiš, Dr. h. c. Ing. 16 16 11 8 5 7 8 7 10 88 

Igor Matovič, Mgr. 9 6 11 9 4 4 1 4 8 56 

Milan Náhlik, Mgr. 1 1 1 0 1 4 0 0 3 11 

Peter Pellegrini, Ing. 156 164 218 206 201 177 220 164 180 1 686 

Róbert Švec, Mgr. 0 0 2 0 0 0 0 1 0 3 

Celoštátna účasť činila 51,91% a bola najvyššia v histórii pre prvé kolo od voľby Rudolfa Schustera. 

Apríl 2024 

4.4. – Podoby hudby a krajiny. Vernisáž výstavy  Jozefa Švikruhu v Art Galérii Black M. 

6.4. – Voľby Prezidenta Slovenskej Republiky, druhé kolo. Volilo sa v deviatich volebných okrskoch. 

Celkovo právo voliť využilo 5 041 z 8 028 oprávnených voličov (62,79%) a odovzdali 5 008 platných 

hlasov. 

Výsledky boli nasledovné: 

Kandidát 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Spolu 

Ivan Korčok, Ing. 514 251 257 242 218 280 181 176 223 2 342 

Peter Pellegrini, Ing. 299 313 312 320 302 226 337 284 273 2 666 

Celoštátna účasť bola 61,1% a opäť bola najvyššia v histórii pre druhé kolo od voľby Rudolfa Schustera, 

pričom porazenému kandidátovi dalo hlas viac ľudí než víťazke v 2019 – čím sa síce naplnili očakávania 

podporovateľov, ale na víťazstvo to nestačilo. 

6-7.4. – Ján Čamaj z Plaveckého klubu Banská Štiavnica na Medzinárodných Majstrovstvách SR Master 

v Žiline porazil 226 iných plavcov a odniesol si 7 zlatých medailí, 2 strieborné a 1 bronzovú medailu. 

9.4. – V radnici prebiehalo Valné zhromaždenie združenia Slovenské dedičstvo UNESCO. 

9.4. – Tri najdôležitejšie princípy zdravého životného štýlu – prednáška Jaromíra Novotu v Kultúrnom 

centre. Organizovali Kluby zdravia a MsÚ. 

9.4. – Kalendár Banská Štiavnica 2024 a kniha Banská Štiavnica a okolie od Jána Petríka a kol. získali 

ocenenia Klubu fotopublicistov Slovenského syndikátu novinárov. Kalendár 1. miesto v kategórii 

nástenné viaclistové kalendáre – mestá a kniha 3. miesto v kategórii knihy o kraji a regióne. 

10.4. – Prebiehali zápisy do prvého ročníka základných škôl zriadených mestom – ŽŠ Jozefa Kollára 

a Horáka. 



11.4. – Boli nahlásené bomby na Námestí sv. Trojice a SZŠ Guliver. V tento deň bolo preto námestie 

i škola zatvorené. 

12-13.4. – Delegácia Banskej Štiavnice navštívila Dny Slovenské kultury 2024 v partnerskej Moravskej 

Třebovej na otvorení 29. ročníka, ktoré otváral miestny starosta s Banskoštiavnickou primátorkou. 

Prvým podujatím bolo predstavenie štiavnického komediálneho divadla Paradájz Pikrč „Taj-chi“. 

12.4. – V SOŠ služieb a lesníctva sa konala výročná členská schôdza Základnej organizácie 

Slovenského zväzu telesne postihnutých Banská Štiavnica. Z funkcie predsedníčky odišla Anna 

Peťková a novou predsedníčkou sa stala Eva Šestáková. 

15.4. – V centre mesta na „Hríbe“ bol umiestnený interaktívny digitálny infokiosk. Ten síce prežil požiar 

Szitnayovského domu, ale neprežil pád rímsy o niekoľko dní na to. Tento zobrazuje okrem turistických 

informácií aj úradnú tabuľu mesta, ktorú si aktualizuje z webstránky mesta. Banská Štiavnica tak má 

„modernú nástenku“ zachovávajúc jej originálny názov – je tabuľou i nástenkou – čítate si ju postojačky 

zavesenú na stene.  

19.4. – Barbie upratuje Slovensko – zbieranie smetí tentokrát pod značkou Barbie organizovala MŠ 

1.mája. Deti, zamestnanci, rodičia a priatelia vyzbierali smeti v okolí škôlky a alokovanej triedy na 

Štefultove. 

20.4. – Plavci z Plaveckého klubu Banská Štiavnica plávali na 3. kole Banskobystrického pohára 

v Rimavskej Sobote a všetkých 15 si vyplávalo body v medailovej hodnote (21 x zlaté, 17 x strieborné 

a 12 x bronzové).  

20.4. – Vulkán – festival vín a tradičná Vínna špacírka. Na špacírku sa predávalo 444 lístkov a už 

tradične sa o ne záujemcova „potrhali“. Organizovalo Vinocentrum a OOCR Región Štiavnica. 

20.4. – Od Terezky do Huty – banícka komentovaná vychádzka pri príležitosti Výročia sprístupnenia 

štôlne Bartolomej. 

21.4. – Členovia Klubu silového trojboja Tidly Academy vyhrali na Majstrovstvách Slovenska 

v mŕtvom ťahu v Revúcej. Marian Tanoš, junior do 95kg 2. s 265kg, Jakub Kružliak, junior do 110kg 

1. s 250kg. Miroslav Blaško, Nikolas Harčár, dorast do 67,5 kg 1. s 200 kg a absolútny víťaz dorastu 

bez ohľadu na kategóriu. 

22.4. – Po veľmi skorej, dlhej a teplej jari nasledovala séria studených dní so zápornými teplotami, čo 

vyvrcholilo v tento deň do ranného sneženia. Doobeda sa väčšina snehu rozpustila. 

24.4. – Zasadnutie MsZ. 

MsZ schválilo: Program rokovania. 

Informatívnu správu o priestorovom riešení MŠ Bratská 9. 

Petíciu na vyhlásenie miestneho referenda – schválenie členov komisie na overenie petície. 

Návrh na rozpočtové opatrenia č. 3/2024. 

Doplnenie hrobov a pamätnej tabule do zoznamu Evidencie pamätihodností mesta Banská Štiavnica 

Schválenie zakladacej listiny – sociálny podnik. 

Poskytnutie dotácie pre Plavecký klub Banská Štiavnica vo výške 9000€ pre rok 2024. 

MsZ sa uznieslo na: VZN 2/2024 o Pamätihodnostiach mesta. 

MsZ žiadalo: Spoločnosť AGEL, a. s. aby prehodnotila 34 % podiel mesta v spoločnosti a umožnila 

zvýhodnený nájom priestorov pre Slovenský Červený kríž (BŠ). 



MsZ neschválilo: Návrh ÚPN mesta BŠ „Zmeny a doplnky č.10“ + návrh VZN 

Majetkové veci mesta. 

24.4. – Štiavničanka Jaroslava Molčanová zo Slovenského zväzu záhradkárov ZO BŠ – Štefultov získala 

prvé miesto na výstave Gardénia 2024 v Nitre za aranžovanie na tému Jarná inšpirácia, čím získala 

i celkové víťazstvo. 

25.4. – Banskú Štiavnicu navštívil štátny tajomník ministerstva Životného prostredia SR PhDr. Štefan 

Kuffa. Témou boli inštitúcie patriace pod toto ministerstvo. Tie sú pomerne veľkým zamestnávateľom 

v meste. 

25.4. – Banskú Štiavnicu navštívila delegácia žiakov z Kavaly (Grécko). V rámci programu Erasmus+ 

boli na základnej škole Jozefa Horáka. V Kavale je archeologické nálezisko Filippi, zapísané do 

Zoznamu svetového dedičstva UNESCO v 2016. 

25.4. – Žiaci Spojenej školy Samuela Mikovíniho získali 2. miesto na celoslovenskej prehliadke SOČ 

v Nitre. Matej Homola 2. miesto v kategórii Farmakológia a zdravotníctvo, Karolína Kozáková 2. 

miesto v kategórii Geodézia, geológia, kartografia. Obaja boli ocenení Cenou rektorky Slovenskej 

poľnohospodárskej univerzity. 

Apríl – SOŠ služieb a lesníctva si dopriala vďaka dotáciám z eurofondu Catching-Up Regions viac než 

3,3 milióna € a podpore BBSK v sume viac než 260 tisíc € to najlepšie: harvestor (lesný ťažobný stroj), 

forvarder (lesná vývozná súprava), stacionárne zdvíhacie zariadenie (hydraulická ruka) – trenažér 

a lesnú lanovku. Doposiaľ len 7 škôl v Európe úspešne dokončilo tento program. Úspešnosť uplatnenia 

absolventov v odbore je takmer 100 %, keďže škola priamo vydáva certifikáty potrebné pre obsluhu 

daných strojov. 

Apríl – Čistý revír = Čistá príroda. VI. ročník zberu smetí v prírode organizovaný Mestskými lesmi 

Banská Štiavnica, s. r. o. a SOŠ lesníckou BŠ. Takmer 1 t smetí žiaci vyzbierali na lokalitách Šobov, 

cesta na Bartkov majer, Horná Roveň, Klinger. Fakt, že ide o opakujúce sa lokality jednoznačne 

dokazuje, že ľudia si zvykli, že niekto to tam po nich pozbiera. V mnohých prípadoch vôbec nejde 

o „menej prispôsobivých tiež občanov“, keďže ide o rozmerné a ťažké kusy vyslúžilých zariadení ktoré 

museli byť na miesto privezené. 

Apríl – Mesto obnovilo pamätihodnosti Pamätník padlých hrdinov pri železničnej stanici, Pamätník 

padlých hrdinov v miestnej časti Štefultov a Pamätné miesto popravy 25 nevinných občanov v januári 

1945 na Teplom potoku. Práce zahŕňali čistenie, opravu dlažieb, oplotenia, schodov, rastlín a osadenie 

nových lavičiek pri železničnej stanici. Celkové náklady na rekonštrukciu boli 71 866,86 €. Ministerstvo 

vnútra SR prispelo sumou 56 000,- €. 

Máj 2024 

1.5. – Došlo k zrúteniu steny a stropov južného krídla evanjelického lýcea. Strecha zostala stáť, ale bez 

podpory neudrží váhu snehu. Neskôr bola odstránená aj strecha a stojaca časť pri hlavnej budove bola  

vystužená teleskopickými podperami. 

2-4. 5. – Cvičenci Tidly Academy na Majstrovstvách Slovenska v silovom trojboji v Prešove uspeli – 

Marián Tanco sa stal majstrom SR v junioroch do 95 kg, Nikolas Harčár v doraste do 67,5 kg a aj 

absolútnym víťazom a tvorcom nového slovenského rekordu v drepe s hodnotou 190,5 kg. Jaroslav 

Líška bol tretí v mužoch do 110 kg. 



2-12. 5. – Štiavničan Radoslav Dobrovič získal striebro na ME v pretláčaní rukou v BA v kategórii do 

90 kg. 

3.5. – Záblesky z cesty časom – 50 rokov Banského múzea v prírode. Vernisáž výstavy v Skanzene. 

Vystavených bolo 50 čiernobielych fotografií z obdobia výstavby múzea v rokoch 1967-1992. 

Kurátorom výstavy bol Lubomír Lužina a vystavené fotografie boli od Andreja Eberta, Milana Hocka, 

Eugena Kladivíka, Ivana Ladzianskeho st. a Františky Rákayovej. Skanzen bol otvorený v roku 1974 

a odvtedy ho navštívilo vyše 1 730 000 návštevníkov. Najvyššia ročná návštevnosť bola v roku 1987 

s vyše 52 000 návštevníkmi. 

3.5. – Spoznajte čaro orechov. Prednáška RNDr. Zuzany Šuškovej o orechu kráľovskom (vlašskom). Pr 

príležitosti 180. výročia narodenia Dr. Imricha Tótha (27.2.1844-27.1.1928). Imrich Tóth bol lekárom 

a veľkým podporovateľom konzumácie orechov. Aby ich bolo dostatok, vysádzal ich. V tomto roku 

bolo naplánovaných viacero podujatí venovaných tomuto človeku. Organizovalo SBM a Mesto Banská 

Štiavnica. 

6-9.5. – Zástupcovia Banskej Štiavnice sa zúčastnili regionálnej konferencie Organizácie miest 

svetového dedičstva organizovanej v Dubrovníku (Chorvátsko). Témou bola bezpečnosť v mestách 

svetového dedičstva a manažment plán rizík – požiare, záplavy, zemetrasenia, vojny. Každé zúčastnené 

mesto malo skúsenosti s aspoň jednou katastrofou. 

9.5. – Pietny akt pri príležitosti 79. výročia ukončenia II. svetovej vojny. Pri Pomníku padlých v 1. a 2. 

svetovej vojne. Organizované mestom Banská Štiavnica a ZO SZPB Ladislava Exnára BŠ, ktorá mala 

po oficiálnom programe zasadnutie. 

11-12.5. – Labyrint – sprevádzanie po menej obvyklých miestach na hromadnú vstupenku. Cca 

hodinové sprevádzania: Piargska brána, Rozgrund, Židovský cintorín, Veža kostola Nanebovzatia 

Panny Márie, Evanjelický kostol, Banský archív, Penzión Nostalgia, Pracháreň, Veža kostola sv. Jána 

Evanjelistu v Banskej Belej, Kalvárii, Kostola sv. Kataríny, Evanjelickom a Panskom cintoríne, 

Chemickej školy SPŠ S. Mikovíniho. Organizovalo Združenie turizmu Banská Štiavnica v spolupráci 

za podpory Mesta Banská Štiavnica a OOCR Región Štiavnica. 

11.5. – 50. výročie smrti Jozefa Horáka. Žiaci školy po ňom pomenovanej navštívili jeho hrob na 

Frauenberskom cintoríne. 14. júna jeho vnučky – Mária a Ľubomíra Romanové otvorili zrekonštruovanú 

pamätnú izbu na prízemí školy. 

11.5. – Rybárske preteky dospelých „O pohár primátorky Banskej Štiavnice“ na Počúvadlianskom 

tajchu. Organizoval Výbor miestnej organizácie Slovenského rybárskeho zväzu. 

16.5. – Štiavničan Vladimír Poprac, dobrovoľný hasič bol ocenený celoštátnym vyznamenaním 1. st. za 

humanitu, obetavosť a  dobrovoľnú službu. 

15.5. – Lesnícky deň v Botanickej záhrade. 18. ročník navštívilo cca 1 200 návštevníkov. Pripravených 

bolo 30 stanovíšť – venovaných najmä lesníctvu, ale ukážky mali i hasiči, záchranári alebo slovenčinári, 

keďže organizátorom je SOŠ lesnícka. 

15.5. – Noc literatúry 2024. Tento rok čítania na neobvyklých miestach sa čítalo v kotolni na František 

šachte, autoškole Bosák, SZŠ Guliver, kaderníckom salóne Na hlavu a kaviarni Pulp. Organizované 

Antikvariatik.sk. 



16.5. – Štiavničan Vladimír Poprac, dobrovoľný hasič bol ocenený Radom sv. Floriána od Dobrovoľnej 

požiarnej ochrany SR. 

17.5. – Paradajz Photo Fest. Nultý ročník festivalu súčasnej fotografie a príbuzných médií pod gesciou 

Jána Viazaničku a Vandy Mesiarikovej. V Hájovni Červená studňa. 

17.5. – Vernisáž putovnej výstavy Muži a ženy v baníctve v Galérii Jozefa Kollára. Organizovaná 

Federáciou európskych banských miest sv. Barbory, MINES.B. Putovná výstava začala v Banskej 

Bystrici a cez Slovinsko, Španielsko, Francúzsko, Belgicko skončí na talianskej Sardínii. 

„Cieľom výstavy je vyrozprávať príbehy mužov, žien a detí, ktorí pracovali v baniach. ... Je fascinujúce 

sledovať, ako jednotlivé národy, napriek svojmu odlišnému pôvodu, zdieľajú  spoločnú kultúrnu 

identitu.“ 

17.5. – Primátorka mesta Banská Štiavnica Nadežda Babiaková podpísala partnerskú dohodu s 

maďarským mestom Miškovec, za ktoré podpisoval primátor Pál Veres. Na oficiálnom podpísaní 

partnerskej zmluvy medzi mestami Banská Štiavnica aj Miškovec boli prítomní aj zástupcovia 

Univerzity v Miškovci rektorka prof. Zita Horváth a prorektor prof. Péter Szűcs, Univerzita v Miškovci 

v spolupráci s Univerzitou v Šoproni uskutočnili finančnú zbierku na budovy zasiahnuté ničivým 

požiarom 18. marca 2023, o ktorej už bolo písané. Spolupráca s univerzitou v Miškovci prebiehala 

dlhodobo, takže formálne uzavretie partnerstva bolo logickým vyústením. Napriek nepriaznivému 

počasiu vystúpil folklórny súbor a bol posadený pamätný strom.  

18.5. – Noc múzeí a galérií. Šichta s baníkom a Strieborná licencia v skanzene a Legenda ožíva na 

Starom zámku. 

22.5. – Primátorská kvapka krvi. Darovanie krvi v Kultúrnom centre. Organizoval Slovenský červený 

kríž – územný spolok Banská Štiavnica a Mesto Banská Štiavnica. 

23.5. – Zasadnutie MsZ 

MsZ schválilo: Rozpočtové opatrenia v zmysle zákona 583/2004 – Výdavky na uskutočnenie referenda 

– cca 10 000,- €. 

MsZ sa uznieslo na: VZN 3/2024 o organizovaní miestneho referenda. 

MsZ konštatovalo že: dňa 18. 4. 2024 bola mestu doručená petícia skupiny viac ako 30 % oprávnených 

voličov požadujúca vyhlásenie miestneho referenda o zachovaní a prevádzkovaní plavárne v súlade s § 

4 ods. 3 písm. m Zákona SNR č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov. 

MsZ vyhlásilo: 1. miestne referendum s otázkou: Súhlasíte s tým, aby mesto Banská Štiavnica 

zachovalo mestskú plaváreň, otvorilo a samo ju prevádzkovalo – Kúpele-plaváreň, Mládežnícka 10, 

96901 Banská Štiavnica? S odpoveďami Áno/Nie. 

MsZ určilo: Deň konania miestneho referenda: Na deň 29. 6. 2024, 7:00-20:00 hod. a časy na všetky 

potrebné úkony k vykonaniu referenda. 

MsZ zriadilo: Orgány pre miestne referendum: Mestská komisia a 7 okrskových komisií. 

23.5. – Bola požehnaná kaplnka sv. Trojice (Sväté schody) a Nanebovzatia Panny Márie na Kalvárii. Po 

dokončení reštaurátorskej obnovy. Hlavným celebrantom bol vdp. Michal Baláž, farár zo sv. Antona, 

koncelebroval domáci Mgr. Norbert Ďurdík – dekan a Mgr. Dominik Kučera - kaplán. Hlavná etapa 



obnovy Stredného kostola – Svätých schodov prebiehala v rokoch 2017-18 a následne prebiehala 

obnova vnútornej výmaľby. Pri výskume sa zistilo, že viditeľné maľby nezodpovedali originálom, a tak 

boli renovované do staršej podoby. 34 drevenými schodmi nepohrdol drevokazný hmyz, a tak bolo nutné 

vymeniť i tie. 

24-25.5. – Dežo Hoffman 112. Kultúrne podujatie venované Dežovi Hoffmanovi. V dome Deža 

Hoffmana. Venované modernej fotografii, hudbe, ale aj spomienkam Dežových súčasníkov, 

a neskorších obyvateľov domu. Organizoval Šimon Šafařík, moderoval Peter Danáš. 

26.5. – 314. rokov od skončenia morovej epidémie – pripomienka sľubu richtára Ignáca Mihályho 

Pirolta z 14. 9. 1710. Pobožnosť pri Stĺpe sv. Trojice za účasti predstaviteľov mesta a následne sv. omša 

v kostole sv. Kataríny. 

30.5. – Banskú Štiavnicu navštívil veľvyslanec Českej republiky na Slovensku JUDr. Rudolf Jindrák. 

Na pozvanie OZ Diversitas Culturae, vydavateľstva Amtheon, s. r. o. a Banskoštiavnicko-hodrušského 

baníckeho spolku pri príležitosti predstavenia knihy Vitajte pán prezident! – o návšteve prezidenta ČSR 

T.G.Masaryka v Banskej Štiavnici. Knihu uviedli poklopaním fokošom. Autorom knihy je Daniel 

Harvan. Predtým navštívili expozície SBM v Kammerhofe, prehliadli si námestie a radnicu 

a nasledovalo uvedenie knihy, ktoré moderoval Richard Senček. 

30.5. – Banskú Štiavnicu navštívila delegácia z partnerského Hünenbergu – zástupca primátorky 

Thomas Anderegg si okrem slávnostného prijatia na radnici, prehliadky krás mesta prehliadli i detské 

ihrisko na Drieňovej a atletický štadión priamo počas Malého behu Trate mládeže. Na tieto prvky 

Hünenberg finančne prispel. 

30.5. – Na budove evanjelického lýcea bola odhalená pamätná tabuľa Kálmánovi Mikszáthalovi. 

Pamätnú tabuľu venovali: Slovenské národné múzeum – Múzeum kultúry Maďarov na Slovensku 

a  Inštitút Liszta – Maďarské kultúrne centrum Bratislava. Spisovateľ Kálmán Mikszáth na lýceu 

študoval v rokoch 1863-1866. S príhovormi vystúpili: Dr. Mihály Praznovszky – literárny historik, stály 

predseda Spolku Kálmána Mikszátha a primátorka mesta Mgr. Nadežda Babiaková. Hudobný program 

podujatia zabezpečila ZUŠ Balog nad Ipľom. 

31.5. – Malý beh Trate mládeže. Tradičný beh na futbalovom štadióne – už samozrejme na novej 

normovanej tartanovej atletickej dráhe. Bežalo rovných 150 detí z MŠ a ZŠ z Banskej Štiavnice, Sv. 

Antona, Banskej Belej, Štiavnických Baní, Ilije, Kremnice, Budče, Domadíc, Hronských Kosíh, 

Hriňovej, Zvolena, Levíc a Viedne. 

31.5. – Slávnostné stretnutie s rodičmi žiakov a priateľmi školy pri príležitosti 30. výročia založenia 

Súkromnej hotelovej akadémie. 

Jún 2024 

1.6. – Cestný beh Trate mládeže 35. ročník a 75. výročie dokončenia Trate mládeže. Tradičný beh 

z Hronskej Breznice bol v tomto roku súčasťou série Svetielka nádeje. Časť štartovného patrila OZ 

Svetielko nádeje venujúceho sa pomoci onkologickým pacientom. Bežalo sa tradičných 20 km a 5,5 km 

open kategória. Toto bol posledný ročník behu – nedokázal sa presadiť v konkurencii iných behov 

konaných v rovnakom termíne v iných miestach. 

1.6. – SOŠ lesnícka Banská Štiavnica sa zúčastnila na usporiadaní dňa detí na Úrade vlády SR 

v Bratislave. 



2.6. – Deň detí v Hasičskej zbrojnici na Štefultove. Organizovali DHZ BŠ – Štefultov, OZ Majulienka 

a Mesto Banská Štiavnica. 

2-5.6. – 120 rokov od prvého futbalu v Banskej Štiavnici. Historický prvý zápas sa konal 2.6.1904 

niekde v oblasti dnešnej železničnej stanice, kde mali byť lúky. Tie mesto zapožičalo na hranie futbalu. 

Pre dobré prijatie sa ďalší zápas konal 5.6.1904. Výsledky zápasov nepoznáme. Hrali ich študenti 

Baníckej akadémie. Riadne ihrisko nebolo vybudované. Oficiálna zriadenie futbalového klubu pod 

názvom Atletický klub prebehlo v roku 1920. 

Viac informácií si môžete prečítať v článku od dlhoročného futbalistu Ivana Madaru, ktorý vyšiel 

v Štiavnických novinách 14/ 2024. 

7.6. – Deň detí na štadióne. 3. ročník. 

8.6. – Voľby do Európskeho parlamentu. Volilo sa v deviatich okrskoch. Priamo z mesta a okresu nebol 

zvolený nikto, ale zvolený europoslanec Branislav Ondruš je čestným členom Banskoštiavnicko-

hodrušského baníckeho spolku. 

11.6. – Záverečná konferencia projektu Zelená misia – Slovenské banské múzeum pre klímu. Projekt 

riešil vodozádržné opatrenia, v rámci ktorých bola v na nádvorí Galérie Jozefa Kollára osadená veľká 

nádrž na dažďovú vodu s odpočinkovú plochou a rastlinami na nej. Čo sa má stať so zachytenou 

dažďovou vodou okrem zavlažovania rastlín na nádrži nebolo komunikované. Bola vypracovaná štúdia 

rekonštrukcie nádvorí Kammerhofu a sčasti realizovaná. Projekt kombinujúci umenie a ekológiu 

Ozveny v tichu napríklad našiel partnerstvo v Nórsku. Konferenciu navštívili partneri projektu: 

Špeciálna základná škola, Zariadenie sociálnych služieb Domov Márie a zástupcova zriaďovateľa. 

13.6. – Jaroslav Augusta - Autentická atmosféra minulosti slovenského vidieka a mesta – vernisáž 

výstavy v Galérii Jozefa Kollára. 

14-22.6. – Gymnázium Andreja Kmeťa usporiadalo pre svojich žiakov plavecký kurz v chorvátskom 

Novigrade. Zúčastnilo sa rekordných 80 žiakov. 

16.6. – Stanislav Buzalka získal striebro na pretekoch do vrchu v Ožďanoch na automobile Mitsubishi 

Lancer Evo IX. 

17-21.6. – Štyria žiaci ZŠ Jozefa Horáka s doprovodom učiteliek Kataríny Maruniakovej Lužinovej, 

Martiny Projakovej a prednostky MsÚ Henriety Godovej navštívili vzdelávací seminár v Krakove 

v rámci Medzinárodného detského projektu OMSD. 

26.6. – Lokality svetového dedičstva rokovali s predstaviteľmi ministerstiev v Banskej Štiavnici. 

Slovenské lokality svetového dedičstva UNESCO spolupracujúce pod hlavičkou záujmového združenia 

právnických osôb Slovenské dedičstvo UNESCO, ktoré má sídlo v  Banskej Štiavnici a jeho 

predsedníčkou je primátorka nášho mesta, iniciovali stretnutie so zástupcami relevantných 

ministerstiev. 

Stretnutie sa uskutočnilo dnes na radnici za účasti: štátneho tajomníka Ministerstva hospodárstva SR 

p. Kamila Šaška, štátneho tajomníka Ministerstva investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR 

p. Michala Kaliňáka, štátneho tajomníka Ministerstva kultúry SR p. Mária Marušku, riaditeľa odboru 

destinačného manažmentu Ministerstva cestovného ruchu a športu SR p. Františka Moronga, riaditeľky 

odboru ochrany pamiatkového fondu MK SR p. Zuzany Kochánkovej, generálneho riaditeľa sekcie 

európskej územnej spolupráce MIRRI SR p. Martina Huzdíka, generálneho riaditeľa sekcie 



regionálneho rozvoja MIRRI SR p. Mateja Puzdera, riaditeľa odboru energetickej a surovinovej politiky 

MH SR p. Juraja Nováka a zástupcov miest Banská Štiavnica, Levoča, Bardejov, Spišské Podhradie, 

Kežmarok, Tvrdošín. 

Na stretnutí zúčastnení predstavitelia slovenských lokalít SD UNESCO informovali zástupcov 

ministerstiev o problémoch, ktorým čelia najmä v rámci financovania obnovy pamiatok 

(architektonických, technických), verejných priestranstiev, dobudovania základnej infraštruktúry aj s 

nadväznosťou na infraštruktúru cestovného ruchu a pod. 

Prediskutovali sa rôzne možnosti finančnej podpory zo strany štátu, ako aj iných zdrojov. 

Najdôležitejšou informáciou bol však prísľub vytvorenia národného plánu ochrany svetového dedičstva 

ako systémového riešenia obnovy a udržateľnosti lokalít svetového dedičstva, aby sa z nich nestali 

skanzeny, ale živé územia. 

"Banská Štiavnica je perla Slovenka a je to práve preto, lebo sa v nej skĺbila obrovská história s 

mimoriadne veľkým potenciálom a dovolím si tvrdiť, že je to územie, ktoré môže byť pre Slovensko 

jednou s vlajkových lodí na základe ktorých vieme postaviť mnohé regióny na nohy. Morálnou 

povinnosťou človeka je uctiť si minulosť a spoločenskou zodpovednosťou politikov a vlády je pomáhať 

udržovať kultúrne dedičstvo. Je to prosto magnet príležitostí nie iba z hľadiska cestovného ruchu, ale 

celého rozvoja regiónu, a preto úlohou politikov je počúvať a úlohou ministerstva (MIRRI) je počúvať 

a presadiť." vyjadril sa štátny tajomník MIRRI SR p. Michal Kaliňák. (Text MsÚ Banská Štiavnica). 

27.6. – Vernisáž výstavy Svetové dedičstvo očami detí (29. ročník) na prízemí Rubigallovského paláca. 

Súťaže sa zúčastnilo 34 škôl z 18 miesto svetového dedičstva z 13 krajín. Spolu prišlo 1081 prác. 

28.6. – Žiačka ZUŠ Banská Štiavnica Hanka Kminiaková sa stala víťazkou krajského kola Slávik 

Slovenska (prednes ľudovej piesne vo vekovej kategórii 1.-3. ročník ZŠ). Finále prebiehalo v Koncertnej 

sále Slovenského rozhlasu v Bratislave. Hanka v kroji z Podhoria zaspievala hontiansku pieseň Vädnú 

ruže, vädnú puke bez hudby a slávikovskú Voda sa vyliala s hudbou. 

29.6. – Miestne referendum o plavárni s otázkou: Súhlasíte s tým, aby mesto Banská Štiavnica zachovalo 

mestskú plaváreň, otvorilo a samo ju prevádzkovalo – Kúpele-plaváreň, Mládežnícka 10, 96901 Banská 

Štiavnica? S odpoveďami Áno/Nie. (Petíciu s uvedenou otázkou podpísalo 3 737 ľudí a doručená bola 

18.4.2024). 

Hlasovalo sa v siedmich okrskoch v čase 7:00-20:00 hod. (Radnica, Lesnícky internát, ZŠ Jozefa 

Horáka, MŠ 1. mája, ZŠ Jozefa Kollára 2x a Požiarna zbrojnica na Štefultove) 

Celkový počet oprávnených hlasujúcich bol 7 794, zúčastnilo sa 769 (9,86 %), za áno bolo 756, za nie 

7. Referendum bolo neplatné. 

29.6. – Igor Gallay na Majstrovstvách SR mužov získal bronz v hode diskom (2 kg – 39,63 m) a vrhu 

guľou (7,26 kg – 13,52 m). 

Jún – Štiavničan Patrik Jány získal na Majstrovstvách Európy vo vzduchových zbraniach v Osijeku 

(HR) zlatú medailu v puške v ľahu na 50 m, čím si do zbierky pridal už piatu medailu z ME. 

Jún – V rámci 17. ročníka súťaže Fénix - Kultúrna pamiatka roka (2024) Slovenské banské múzeum 

získalo ocenenie Adept na kultúrnu pamiatku roka – Fénix. Toto ocenenie bolo udelené za ambiciózny 

zámer obnovy budovy Berggerichtu – mineralogickej expozície. 



Jún – bola dokončená rekonštrukcia časti Helovského domu (starej pošty) – vnútorných krídel a zadnej 

časti (nie tej s arkierom) a nádvorí. Budova dostala bielu farbu, tak ako na fotografiách zo začiatku 20. 

storočia. Strieborný náter strechy, podkrovie s vikiermi. Chýbajúce komíny neboli na vykurovanie 

potrebné, tak neboli dostavané. Nechýbalo nové pripojenie na elektriku, plyn, vodu. Z budovy ale neboli 

odpílené staré nepoužívané držiaky s izolátormi. Vykonávateľ bol Martin Blahút, ktorý rekonštruoval 

už viaceré budovy v meste. Predná časť s arkierom bola nezrekonštruovaná a je znovu na predaj. 

Júl 2024 

6.7. – Štiavnický živý šach. Tradičné otvorenie letnej sezóny. Postavili sa proti sebe už tradičný 

veľmajster Sergej Movsesian a vyzývateľom bol Viktor Gažík. Súboj naslepo skončil remízou, takže 

nasledovala hra na šachovnici 5+2 minúty, ktorá rovnako skončila remízou. K určeniu víťaza bola 

potrebná tretia partia na 2 minúty, ktorú vyhral Sergej Movsesian a rozšíril tak svoj zoznam víťazstiev. 

Čo sa týka súbojov na veľkej šachovnici všetci bojovníci si mohli zabojovať do chuti, tak súbojmi 

určenými veľmajstrami, ako i samými sebou, kým veľmajstri hrali na šachovnici. Jediným diváckym 

sklamaním bol súboj kráľovien. Zatiaľ čo v minulom roku si išli po krku dýkami a predviedli ukážkový 

vresk, tohto roku to spravili bez veľkých ceremónií a „zobraná“ len odovzdala dýku „berúcej“. 

O celodenný program sa postarali šermiarske skupiny Bojník a Vir Fortis, historická hudba Valar, Erik 

Forgáč a samozrejme simultánka s veľmajstrami. Nechýbali remeselné trhy, aktivity pre deti, voľné 

hranie šachu, sokoliari zo školy Maximiliána Hella a ohňová šou tentokrát podaná Vir Fortis. 

10.7. – Banskú Štiavnicu navštívil maďarský konzul Jozsef Bárkányi. S primátorkou Banskej Štiavnice 

sa rozprávali o možnostiach cezhraničnej spolupráce. 

12-13.7. – XTERRA Slovakia – prvé preteky tejto prestížnej série terénneho triatlonu na Slovensku. 

Súťažilo sa v plávaní v otvorenej vode 1500 m, horskom bicykli 30 000 m a horskom behu 10 000 m. 

Trasy boli náročné a možno priveľmi „v meste“. Plávalo sa vo Veľkom Kolpašskom tajchu, bicyklový 

výjazd na Kalváriu, do centra mesta, Veľkej Vodárenskej, Rezortu Salamandra a cez Červenú studňu 

naspäť do mesta. Beh z námestia k Ottergrundu, Klingeru, Čistým lesíkom k Piargskej bráne a naspäť 

na Námestie sv. Trojice v dvoch kolách. Prihlásiť sa mohol ktokoľvek, kto si trúfol na postupové kolá 

alebo na nepostupové – polovičné. Víťazi v postupových vyhrali miestenky na Majstrovstvách sveta 

v Molvene v Taliansku. 

17.7. – Búrka priniesla krupobitie s neobvykle veľkými krúpami. Najväčšie mali aj 4-5 cm. Neboli 

známe poškodenia okien alebo fotovoltických panelov na rozdiel od iných miest. Takéto krúpy nie sú 

v našej oblasti bežné. 

17.7. – Zomrel Anton Hykisch, čestný občan Banskej Štiavnice. 

Nekrológ: 

So zármutkom sme prijali správu, že nás dňa 17. júla 2024 navždy opustil bývalý diplomat, spisovateľ, 

poslanec Slovenskej národnej rady a spoluautor Deklarácie zvrchovanosti Slovenska a Čestný občan 

Banskej Štiavnice Anton Hykisch. 

Anton Hykisch sa narodil 23. februára 1932 v Banskej Štiavnici. V 50 rokoch vyštudoval VŠE v 

Bratislave. Od roku 1962 bol jeho profesionálny život spojený s kultúrou a umením. Najskôr pracoval 

ako literárny redaktor v Československom rozhlase, následne v Ústrednej knižnici Slovenskej akadémie 

vied. Pracoval tiež ako ekonóm v Slovenskom fonde výtvarného umenia Dielo. V roku 1987 bol 

redaktorom a neskôr sa stal riaditeľom vydavateľstva Mladé letá. V rokoch 1993 – 1997 pôsobil ako 



mimoriadny a splnomocnený veľvyslanec Slovenskej republiky v Kanade. Okrem týchto zamestnaní 

prednášal aj na vysokej škole. 

Ako spisovateľ patrí medzi predstaviteľov tzv. Generácie 1956. Jeho literárna tvorba zahŕňa rôzne 

žánre, od historických románov cez spoločenské romány až po eseje. 

Hykischove diela sú charakteristické precíznou analýzou historických udalostí a postáv, ako aj 

hĺbkovým pohľadom na spoločenské a politické problémy. 

Medzi jeho najvýznamnejšie diela patria okrem iných Čas majstrov (rozsiahly historický román z dejín 

Banskej Štiavnice), Milujte kráľovnú (život a pôsobenie Márie Terézie), Verte cisárovi ako aj ďalšie. V 

roku 2012 vydal spomienkovú knihu Moja Štiavnica. Okrem historických románov sa venoval aj 

literatúre faktu, tvoril pre deti, či rozhlas. Viaceré jeho diela vyšli v prekladoch do cudzích jazykov. 

Anton Hykisch získal za svoju literárnu tvorbu viacero ocenení: Pribinov kríž I. triedy za významné 

zásluhy o rozvoj Slovenskej republiky v oblasti kultúry, Cenu Slovenského literárneho fondu a Cenu 

ministra kultúry Slovenskej republiky za literatúru, Cenu Vojtecha Zamarovského za prínos do literatúry 

faktu a mnohé ďalšie. 

Tieto ocenenia a uznania potvrdzujú významný príspevok Antona Hykischa k slovenskej literatúre a 

kultúre. Jeho diela sú dodnes čítané a študované, a sú považované za dôležitú súčasť slovenskej 

literárnej tradície. 

Anton Hykisch bol svojim životom, tvorbou i srdcom v neustálom spojení s našim mestom, ktoré miloval 

a považoval za „svoje“. Banská Štiavnica prichádza jeho smrťou o významnú a nenahraditeľnú 

osobnosť. 

Odpočívate v pokoji! Lúčia sa s Vami občania mesta Banská Štiavnica. 

27.7. – Tomáš Halaj z Tidly Academy stanovil nový slovenský rekord v mŕtvom ťahu open nad 125 kg 

s výkonom 360,5 kg na Trnavskej súťaži Victoria Cup. 

31.7. – Patrik Jány sa zúčastnil na olympiáde v Paríži a v streľbe z ľubovoľnej malokalibrovky sa 

umiestnil na 10. mieste. 

August 2024 

1.8. – SBM slávnostne otvorilo Otvorený depozitár Geológia. Pri požiari 18.3.2023 vyhorelo oddelenie 

geológie – budova Berggerichtu. Časť zbierok sa podarilo zachrániť nepoškodenú, časť bola 

zreštaurovaná, časť zničená. Vybrané minerály boli inštalované do „otvorených depozitárov“ v Kaplnke 

sv. Ignáca v Kammerhofe. Návštevníci si môžu prehliadnuť vystavené minerály a v prípade záujmu 

vytiahnuť šuflíky a pod sklom uvidieť vyše 7 000 exponátov. 

O niečo neskôr v tento deň prebiehala aj prezentácia reštaurovaných obrazov v Galérii Jozefa Kollára, 

ktoré boli poškodené pri požiari, alebo ešte aj pred ním už len tým, že boli vystavené. 

Obe prezentácie boli za účasti donorov: Za Nadáciu SPP správkyňa Ing. Zlatica Vargová a programová 

manažérka Mgr. Jana Zaicová. Projekty podporilo aj Donio. Záujemcovia si mohli zakúpiť aj tematické 

pexeso. 

2.8. – Náckova Štiavnica. 118. ročník tradičného železničiarskeho podujatia. 



4.8. – Adrián Skarba si vyjazdil dve druhé miesta na pretekoch do vrchu Jankov vŕšok na osobnom 

automobile Honda Civic 4g. 

7-11.8. – 4 živly. Tradičný filmový festival. Témou bola „Cesta“. 

9.8. – Deň obetí banských nešťastí na Slovensku. Symbolická spomienka pri štôlni Glanzenberg. 

Štatistiky pre uplynulý rok 2023 boli 139 registrovaných pracovných úrazov, z nich 2 ťažké a 2 

smrteľné. 

10.8. – Citadela – renesancia na Starom zámku. Vystúpili historické skupiny Ursus Stupava (šerm), 

Defensores Fiľakovo (muškety), Turzovi drabanti (historické tance a odevy). Prezentácia renesančných 

hudobných nástrojov a prehliadka Zvonovej veže. 

10.8. – Flašinetiáda 2024. 11. medzinárodný festival flašinetárov zavítal aj do Banskej Štiavnice. 

Podujatia sa zúčastnilo 12 flašinetárov (verklikárov) z Čiech, Nemecka, Estónska, Francúzska, Poľska 

a Slovenska. 

15.8. – 12. ročník obnovenej Šmintorínskej púte. 

16-18.8. – Klub slovenských turistov, sekcia Histórie turistiky a klub Dr. Téryho Banská Štiavnica 

zorganizovali spomienku na historicky prvé vyznačenie turistického chodníka na území dnešného 

Slovenska. 16. 8. vychádzkou po 1. značkovanom chodníku k štôlni Gedeon. V roku 1874 chodník 

vyznačila skupina turistov z centra Banskej Štiavnice do bývalého skladu pri štôlni Gedeon v Hodruškej 

doline, kde zriadili útulňu. Cesta trvala cca 1-1,5 h. a dnes už nie je vyznačená. Z portálu štôlne Gedeon 

ani útulne už nie je nič vidieť. Útulňu máme zachovanú na fotografii z roku 1911. Miesto je na dnešných 

(2024) mapách označené ako Tirtsov prameň – podľa Rudolfa Tirscha, druhého predsedu Sitnianskeho 

klubu, ktorý zanechal záznam o zriadení útulne a vyznačenie chodníka k nej svojím klubom. Samotný 

Tirtsov prameň sa nachádza pri cyklotrase/ bežkárskej trase po Hornom hodrušskom zbernom jarku 

a autor tohto textu ho mnohokrát navštívil. Poloha je 48°27'54.373"N, 18°52'10.815"E. 

Druhý deň pokračovali zasadnutím sekcie a prehliadkou mesta. Na tretí deň vystúpili na Sitno. 

21.8. – Zasadnutie MsZ 

MsZ schválilo: program rokovania 

Plnenie rozpočtu mesta za I. polrok 2024 

Návrh na rozpočtové opatrenia č. 6 

Výročnú správu ku konsolidovanej účtovnej závierke za rok 2023 

Verejné ocenenie osôb podľa VZN 2/2009. 

Schválenie zníženia nájomného o 50% pre OZ Margarétka 

MsZ vzalo na vedomie: kontrolu plnenia uznesení zo zasadnutia MsZ 25. 6. 2024 

Správu o kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra mesta za I. polrok 2024. 

Správu o príprave Salamandrových dní 2024 

Informačnú správu o využívaní bazéna v SZŠ Guliver 

Informačnú správu o zapojení sa do medzinárodného projektu Best 

Informatívnu správu zo zasadnutia VZ Bytová správa, s. r. o. 

MsZ sa uznieslo na dodatku č. 1 k VZN 3/2022 o určení výšky príspevkov v školách 

MsZ neschválilo návrh dodatku č. 2 k VZN 2/2018 o poskytnutí dotácií z rozpočtu mesta. 



Majetkové veci mesta. 

Udelenie cien mesta v roku 2024: 

Čestné občianstvo mesta Banská Štiavnica 

Ing. Richard Kaňa 

Podnet podal: Banskoštiavnicko-hodrušský banícky spolok 

Odôvodnenie: Ing. Richard Kaňa, narodený 14. 7. 1954 v Banskej Štiavnici, v súčasnosti občan 

Hodruše-Hámrov, je významná osobnosť slovenského rudného baníctva, významný člen Slovenskej 

asociácie ryžovania zlata, veľký nadšenec histórie baníctva a predseda Banskoštiavnicko-hodrušského 

baníckeho spolku. Na štiavnicko-hodrušskom rudnom ložisku odpracoval vyše 40 rokov v rôznych 

riadiacich funkciách na závode Rudné bane Hodruša-Hámre a v organizácii Slovenská banská, s. r. o. 

Ing. Kaňa je zakladajúcim členom baníckeho spolku v roku 1992, bol jeho dlhoročným podpredsedom 

a od roku 2009 je jeho predsedom, čím prispieva k udržiavaniu baníckych tradícií a záchrane banských 

technických pamiatok v banskoštiavnickom regióne. Aj jeho pričinením boli aj v Banskej Štiavnici 

opravené portály viacerých štôlní a viacero historických budov bolo označených pamätnými tabuľami, 

osobne zabezpečil vybudovanie nového portálu štôlne Ján povyše šachty Žigmund. 

Významná je aj jeho publikačná činnosť, v rámci ktorej je spoluautorom a zostavovateľom viacerých 

titulov: Baníctvo a minerály Banskej Štiavnice (1993), Sprievodca po technických pamiatkach Banskej 

Štiavnice a okolia (2001), Zlato na Slovensku (2004), Šibalstvá, huncúctva a príbehy štiavnického Nácka 

(2009), Hodruša v Zemi baníkov (2011), Už na baňu klopajú (2012), Hodrušské hlbiny – podzemný svet 

baníkov (2013), Terra banensium (2013), 2. vydanie Denník princa Leopolda (2014), Kvety baní – 

minerály stredoslovenskej banskej oblasti (2020), Kvety baní - minerály východoslovenskej banskej 

oblasti (2023). 

Ing. Richard Kaňa sa významným spôsobom pričinil aj o popularizáciu postavy štiavnického Nácka, 

významnou mierou prispieva k šíreniu dobrého mena mesta Banská Štiavnica na Slovensku i v 

zahraničí, významne prispieva k udržiavaniu baníckeho duchovného dedičstva a jeho prezentácii. 

V roku 2014 mu bola udelená cena za záchranu kultúrneho dedičstva a rozvoj mesta. 

V roku 2024 sa dožíva významného životného jubilea 70 rokov. 

Cena za záchranu kultúrneho dedičstva a rozvoj mesta Banská Štiavnica 

Mgr. art. Stanislav Bartko, ArtD. 

Podnet podal: Mgr. Nadežda Babiaková 

Odôvodnenie: Mgr. art. Stanislav Bartko, ArtD. je dlhoročným, mimoriadne aktívnym členom 

banskoštiavnického folklórneho súboru Sitňan, kde účinkuje ako spevák a heligónkar. Je autorom CD 

albumu „Na klopačku klopajú“, ktorý je výsledkom aj jeho mimoriadne záslužnej výskumnej činnosti v 

Banskej Štiavnici a okolí. Každý pondelok v Rádiu Regina máva folklórne relácie s názvom „Zahrajte 

mi túto!“, v ktorých výrazným spôsobom prezentuje folklórne tradície zo štiavnického regiónu. 

Organizuje, scenáristicky pripravuje, moderuje podujatia prezentujúce folklórne tradície, folklórne 

skupiny a spevákov, v ktorých aj sám účinkuje. Dlhodobo a pravidelne sa podieľa na zviditeľňovaní 

Banskej Štiavnice a šírení jej dobrého mena na Slovensku i v zahraničí. Touto činnosťou sa podieľa na 

zachovávaní nehmotného dedičstva štiavnického regiónu. 

Výročná cena mesta Banská Štiavnica 

Mgr. Ján Maruniak 
Podnet podal: Mgr. Nadežda Babiaková 

Odôvodnenie: Pedagóg, učiteľ, ale predovšetkým riaditeľ školy – brilantný manažér a vzor muža , ktorý 

pracoval celý svoj doterajší život nielen na svojom osobnostnom a profesijnom raste, ale ktorý 

motivoval a posúval aj svojich spolupracovníkov k tomu, aby mali pred sebou vízie a ciele a neváhal im 

ich naplnenie umožniť. 



Mimoriadne úspešne si škola pod vedením pána Maruniaka viedla pri zapájaní do medzinárodných 

projektov a aktivít v rámci programov Comenius, Erasmus a v súčasnosti predovšetkým v Erasmus + - 

s početnými poznávacími, vzdelávacími aktivitami a výmennými pobytmi učiteľov a žiakov školy v 

krajinách Európskej únie. 

Pán Mgr. Maruniak tak ako jeho veľký vzor – spisovateľ Jozef Horák, podľa jeho vlastných slov nikdy 

v detstve nesníval, že sa stane učiteľom, ale osud to chcel inak - a my sme mu za to vďační, lebo tento 

muž sa celý svoj profesijný, ale aj súkromný život snažil o to, aby sa naše základné školstvo stalo 

modernejším, s inovatívnym prístupom k vzdelávaniu, aby samotná škola bola pre deti druhým 

domovom s láskavými učiteľmi, dobrou klímou, moderná a bezpečná. Snažil sa šíriť dobré meno školy, 

mesta a nášho regiónu. 

Súkromná hotelová akadémia 
Podnet podal: Mgr. Nadežda Babiaková 

Odôvodnenie: Súkromná hotelová akadémia bola založená 1. septembra 1994 ako jedna z prvých 

súkromných škôl na Slovensku. Svoje sídlo mala v prenajatých priestoroch Stredného odborného 

lesníckeho učilišťa. Jej zriaďovateľom bola a. s. Joergesov dom a mesto Banská Štiavnica. Rozvoj školy 

spôsobil, že prenajaté priestory boli nedostačujúce a následne sa škola presťahovala do väčších 

priestorov budovy bývalého zahraničného gymnázia na Kutnohorskej ulici v historickom centre mesta. 

Odborná prax však musela byť zabezpečovaná v priestoroch mimo objektu školy. V roku 2004, v súlade 

so zámerom zriaďovateľa školy zabezpečiť integritu jej názvu s názvom zriaďovateľa, sa škola 

premenovala na Súkromnú hotelovú akadémiu Joergesov dom, n. o. 

V snahe skvalitniť pedagogický proces a poskytnúť študentom dôstojné podmienky pre praktickú aj 

teoretickú výučbu sa v roku 2004 škola sťahovala druhýkrát. Od 1. júla 2004 sa objektom školy stali 

podstatne väčšie priestory trojposchodovej budovy na Drieňovej ulici 12. 

Transformácia školy bola ukončená v roku 2010, kedy škola zmenila svojho zriaďovateľa. Od 1. júna 

2010 pôsobí škola pod novým vedením s názvom Súkromná hotelová akadémia Banská Štiavnica. 

Novou zriaďovateľkou a riaditeľkou sa stala Ing. Jaroslava Marušková, CSc., ktorá vo vedení školy 

pôsobila od jej vzniku v roku 1994. 

Významnou zložkou, ktorou sa škola odlišuje od ostatných škôl, je pomer počtu študentov a pedagógov. 

Zvýšenou starostlivosťou o študenta, individuálnym prístupom, kvalitným profesionálnym 

pedagogickým zborom a odbornými externými spolupracovníkmi školy sa snaží dosiahnuť cieľ. Tento 

zámer sa škole darí napĺňať, čoho dôkazom je vysoká úspešnosť absolventov školy v ich pracovnom 

zaradení. 

Na Súkromnej hotelovej akadémii pôsobí 11 interných a 2 externí pedagógovia. Zároveň škola 

spolupracuje s Asociáciou hotelov a reštaurácii SR, Ekonomickou fakultou UMB v Banskej Bystrici a 

ďalšími odborníkmi pôsobiacimi v oblasti cestovného ruchu formou seminárov a prednášok. V 

súčasnosti študuje na škole 97 študentov denného štúdia. 

Špecifikom školy je, že Súkromná hotelová akadémia je malá škola s profesionálnymi odborníkmi, 

ktorej zámerom nie je rozširovať počet študentov, ale zvyšovať kvalitu výučby, profesionálny rast 

študentov, uplatňovať individuálny prístup vo vzdelávacom procese vzhľadom na individuálne potreby 

študenta, upevňovať spoluprácu s rodičmi v oblasti výchovy a spoluprácu s odborníkmi v oblasti 

vzdelávacieho procesu. 

Cieľom školy je vychovať zo študentov komplexné osobnosti, ktoré budú zdatné nielen odbornosťou, 

ale aj preberaním zodpovednosti za vlastné konanie, vnútorne vyrovnaných, schopných poznať a 

akceptovať morálne a etické normy spoločenského života, potrebného pre zdravý rozvoj a vývoj 

duševného a fyzického zdravia. 

Študenti školy úspešne reprezentujú Banskú Štiavnicu na Slovensku i v zahraničí. 

Cena sa navrhuje pri príležitosti 30. výročia založenia školy. 

Cena primátora mesta Banská Štiavnica 

PaedDr. Mária Ivica Moravčíková 

Podnet podal: Mgr. Nadežda Babiaková 

Odôvodnenie: Doktorka pedagogiky, celý svoj profesijný život (45 rokov) venovala výchove a 

vzdelávaniu detí a žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami, či už ako odborný 



pedagogický zamestnanec alebo v pozícii riadiaceho pedagogického pracovníka – vedúcej pedagogicko-

psychologickej poradne. 

Svoje dlhoročné skúsenosti zo školskej praxe neskôr zúročila ako vedúca Pedagogicko-psychologickej 

poradne, ktorá bola v r. 1997 v Banskej Štiavnici založená. Odborní zamestnanci poradne pod vedením 

pani Moravčíkovej poskytovali komplexnú psychologickú, špeciálnopedagogickú, diagnostickú, 

poradenskú a preventívnu starostlivosť deťom, žiakom a študentom najmä v oblasti optimalizácie ich 

osobnostného, vzdelávacieho a profesijného vývinu, eliminovania porúch psychického vývinu a porúch 

správania. V spolupráci s rodinou, školou a školským zariadením poskytovali preventívnu výchovnú a 

psychologickú starostlivosť deťom a ich rodičom, najmä v prípadoch výskytu porúch psychického 

vývinu a porúch správania. 

Za túto dlhoročnú a zodpovednú činnosť jej bola zriaďovateľom poradne, Okresným úradom v Banskej 

Bystrici, udelená 2x plaketa Jána Amosa Komenského. 

Pani Moravčíková bola aktívna a spoločensky angažovaná aj v mnohých organizáciách štátnej a verejnej 

správy, napr. keď 2 volebné bola členkou komisie školstva, mládeže a športu pri MsZ v Banskej 

Štiavnici, alebo ako predsedníčka okresnej školskej rady a vedúca kabinetu špeciálnej pedagogiky v 

rámci vtedajšieho okresu Žiar nad Hronom. 

Možno menej známou, ale veľmi záslužnou aktivitou pani Moravčíkovej bolo 5 rokov organizovania 

Táborov stromu života na záchranu štiavnických tajchov, ktorého sa zúčastňovali mladí ľudia z celého 

vtedajšieho Československa. Tento jej aktívny podiel na tvorbe a ochrane životného prostredia bol 

ocenený viacerými oceneniami a vyznamenaniami. 

Za všetky tieto činnosti, ale hlavne za jej prínos a osobné nasadenie v práci pre deti a rodiny so 

zdravotnými, alebo sociálno-psychologickými obmedzeniami patrí pani doktorke Moravčíkovej naša 

veľká vďaka. 

Cena sa udeľuje pri príležitosti životného jubilea. 

Janka Potančoková 
Podnet podal: Mgr. Peter Ernek 

Odôvodnenie: Počas celého života je aktívnou športovkyňou, pričom svoje skúsenosti odovzdáva 

mládeži, ktorú motivuje k športovej činnosti. Dlhoročne reprezentuje mesto na Slovensku i v zahraničí, 

pomáha pri organizácii športových podujatí v našom meste. Preteká za atletický klub Atléti BS. Je 

majsterkou kraja v cezpoľnom behu, víťazka BB Tour Marathon a víťazka ČSOB maratón Bratislava 

10 km. 

MUDr. Martin Mačaj 
Podnet podal: Mgr. Katarína Hulinová 

Odôvodnenie: Za celoživotnú prácu v banskoštiavnickom zdravotníctve, kde pôsobí 45 rokov ako lekár 

chirurgického oddelenia a gastroenterológ. Za výrazný prínos a osobnú angažovanosť vo verejnom 

živote, aktívnu prácu v mestskej samospráve, kde pôsobil ako poslanec MsZ v rokoch 1999 – 2002 a 

2002 – 2006. Ocenenie sa navrhuje pri príležitosti životného jubilea. 

PhDr. Jaroslav Naď, PhD. 
Podnet podal: Ing. Róbert Melcer 

Odôvodnenie: Za propagáciu mesta doma aj v zahraničí; zorganizovanie stretnutia ministrov obrany V4 

v Banskej Štiavnici; zorganizovanie celoslovenského festivalu LETOFEST v Banskej Štiavnici; 

podporu občianskych aktivít – OZ Margarétka, plaváreň Klinger, obnova pamätníka padlým 

absolventom strednej lesníckej školy v 2. svetovej vojne v Botanickej záhrade; finančnú podporu 

obnovy a sprístupnenia Partizánskej štôlne; finančnú podporu obnovy kultúrnych pamiatok po ničivom 

požiari; účasť na zasadnutí vlády SR v Banskej Štiavnici po požiari; zabezpečenie síl a prostriedkov 

armádou SR pri záchrane cenných zbierok z objektov zasiahnutých požiarom, zabezpečovacích prácach 

bezprostredne po požiari, kde v provizórnych podmienkach strávili 6 dní. 

24.8. – Sitnianska paškrta. Ďalší ročník varenia kotlíkových špecialít na tajchu Počúvadlo. 

24.8. – Bartolomejský šachtág – oslava 50. výročia otvorenia Banského múzea v prírode. 



Júl – August – prebiehala stavebná konzervácia hradnej cisterny na Glanzenbergu. Cisterna hlboká cez 

9 m bola skúmaná v rokoch 1999-2003 a nenašli v nej žiadny významnejší nález. Zasypaná bola 

priebežne v 15-17. storočí. Funkčná bola medzi 13-15. storočím. Realizátorom prác bol Kalvársky fond. 

September 2024 

5-8. 9. – Salamandrové dni 2024. Tradičné dni mesta. Tento rok bol pripravený bohatý program 

rozložený do štyroch dní. Tradičnú tlačenú „príručku postáv“ Salamandrového sprievodu nahradila 

webová aplikácia stiahnuteľná do mobilu. 

Štvrtok 

Haraburdy alebo bazár (ne)potrebných vecí (až do soboty) 

Príbeh Archívu Banská Štiavnica v premenách času – Deň „pootvorených dverí“ 

Nové publikácie Slovenského banského múzea 

Slávnostný šachtág (len pre pozvaných hostí) 

Piatok 

Valné zhromaždenie Slovenskej banskej komory (len pre pozvaných hostí) 

Salamandrový jarmok 

Salamander v múzeu 

Deň otvorených dverí Slovenského banského archívu (13. ročník s témou: Pohromy a banské nešťastia) 

Slávnostné zasadnutie mestského zastupiteľstva spojené s udeľovaním cien mesta 

Celoštátne oslavy dňa baníkov, hutníkov, geológov a naftárov – udeľovanie rezortných vyznamenaní 

ministerstiev hospodárstva a životného prostredia Slovenskej Republiky 

Burza minerálov 

Salamandrové pódium 

Salamandrový sprievod 

Sobota 

Detský salamander 

Od Terezky do huty – komentovaná prechádzka po banských dielach 

Nedeľa 

50. rokov prevádzky Slovenského banského múzea v prírode – prednáška o histórii skanzenu 

Sima Magušinová & band – koncert 

6.9. – Probiotic comedy vernisáž výstavy Daniely a Denisy Ponomarevových v Galérii Jula Bindera. 

9.9.-1.10. – Desať študentiek hotelovej akadémie s vyučujúcou navštívilo región Apúlia v Taliansku 

v rámci programu Erasmus+ a partnerskej organizácii Cultura e Dintorini – Training and Mobility. 

20-22.9. – Amplión – festival nového kabaretu a pouličného umenia (a politicky angažovanou 

prezentáciou). 

21.9. – Štiavnický trail maratón 5. ročník. 

23-27.9. – V Córdobe prebiehal 17. kongres Organizácie miest svetového dedičstva s témou 

Obývateľnosť historických centier ako základ k Novému urbánnemu projektu (2022-26) so štyrmi 



strategickými osami: Rekvalifikácia prostredia, Ozelenenie mesta, Transformácia mobility, Regenerácia 

urbánnho prostredia. Banskú Štiavnicu zastupovala primátorka mesta Nadežda Babiaková a poverená 

zastupovaním prednostky MsÚ Henrieta Godová. 

30.9. – Boli ustálené počty žiakov do 15 rokov na školách pre školský rok 2024/25. 

Škola Počet žiakov ŠKD MŠ CVČ SŠ Zriaďovateľ 

ZŠ Jozefa Horáka 351 (-45) 116 (+4)    

Mesto 

Banská 

Štiavnica 

ZŠ Jozefa Kollára 186 (/) 72 (-2)    

MŠ 1. mája + Štefultov   151 (+15)   

MŠ Bratská   101 (+3)   

MŠ Mierová   18 (-6)   

Základná umelecká škola 435 (+20)     

Centrum voľného času    378 (+2)  

Katolícka spojená škola 177 (-3) 88 (?) 76 (+5) 180 (?) 16 Katolícka cirkev 

Súkromná ZŠ Bakomi 137 (+29) 70 (?)    

Súkromné 

Súkromná MŠ Nezábudka   26 (-7)   

Súkromná ZŠ s MŠ Guliver 156 (+28) 89 (?) 65 (+12)   

Permona o.z.   36   

Súkromná HA     11 

Spolu 1442 (+29) 435 (+251) 473 (+22) 556 (+2) 27  

Október 2024 

4.10. – Primátorka mesta Nadežda Babiaková sa zúčastnila slávnostného udelenia titulu Doctor honoris 

causa univ. prof. Petrovi Moserovi na Fakulte BERG TU v Košiciach, kde vystúpila s príhovorom. 

5.10. – Red Bull Hill Chasers – cyklistický šprint do kopca v centre. 500m dĺžka, 43m prevýšenie. Štart 

pri Kmeťovi, cieľ pri Lýceu. 114 pretekárov a dvaja víťazi: Viktória Chladoňová s časom 01:00,99 za 

ženy a Marek Čontofalský s 00:49,22 za mužov. 

8.10. – Bol zistený havarijný stav oporného múra na ulici Horná ružová – pri Nezábudke. Práce na 

obnove v hodnote 40 000,- € hradilo mesto a majiteľ priľahlého pozemku na polovicu. 

11.10. – Akademici v Banskej Štiavnici 15. ročník. Zástupcovia 11 nástupníckych univerzít a fakúlt si 

prišli uctiť vznik svojej alma mater Baníckej a lesníckej akadémie. 

14.10. – Európsky týždeň športu v MŠ Čistinka. Športové aktivity pre deti predškolského veku podporila 

nadácia Volkswagen SK. 

18-20.10. – 13. Medzinárodný študentský seminár poľovníckych trubačov. Tentokrát v českom 

Trutnove. SOŠL BŠ a ZUŠ BŠ vyslali po troch študentov, ktorí zahrali Banskoštiavnickú fanfáru 

a Oravskú fanfáru. 

21.10. – Október, mesiac úcty k starším – kultúrne podujatie v kultúrnom centre. Vystúpili ZUŠ Banská 

Štiavnica, MŠ 1. mája, MŠ Bratská, tanečná skupina Aplausse a hudobná skupina RDS. 

22.10. – Firma KVANT vyrábajúca lasery na koncerty si na Námestí sv. Trojice natáčala reklamu na 

„najsilnejší architektonický RGB laser na svete“. Natáčali aj na Trenčianskom hrade. Viaczložkový 

svetelný lúč sa z diaľky javil ako tyrkysový a rozptyľoval sa v nízkej oblačnosti, čo pripomínalo 

popkultúrne stvárnenie únosu mimozemšťanmi. Laser začal svietiť niekedy po 16:00 do 22:00 hod. 

23.10. – Zasadnutie Mestského Zastupiteľstva 



MsZ schválilo: Program rokovania 

Operačný a krízový plán zimnej údržby miestnych komunikácií na sezónu 2024-2025 

Rozpočtové opatrenia v zmysle zákona 583/2004 

MsZ vzalo na vedomie: Kontrolu plnenia uznesení zo zasadnutia 21.8.2024 a 11.9.2024 

Správu o príprave Technických služieb, m. p. na zimnú údržbu 

Správu o príprave Bytovej správy s.r.o. na zimnú vykurovaciu sezónu 2024/25 

Monitoring plnenia komunitného plánu sociálnych služieb – vyhodnotenie plnenia za rok 2023 

Správu zo zasadnutia komisie zriadenej podľa zákona 357/2004 o ochrane verejného záujmu pri výkone 

funkcií verejných funkcionárov 

Zahraničnú služobnú cestu primátorky mesta do Cordóby na 17. svetový kongres OMSD 23-27.9.2024. 

Informatívnu správu o nutnosti rekonštrukcie oporného múru na ulici Horná ružová so 

spolufinancovaním 50% max 20 000€. 

MsZ neschválilo: Zrušenie uznesenia MsZ 60/2023 z 12.4.2023 (prenájom pozemkov) 

Majetkové veci Mesta 

23.10. – Koncert úcty k starším So srdcom na dlani v podaní ZUŠ BŠ. 

24.10. – Žiaci Gymnázia Andreja Kmeťa vyhrali prvé miesto na divadelnom festivale bilingválnych 

škôl vo Vrbovom s hrou Angry Young Men. 

25.10. – Seniorské talentárium – 15. ročník neprofesionálnej prehliadky umenia seniorov. 

25.10. – When I Awake: Rita Koszorús. Vernisáž výstavy v Galérii Jula Bindera.  

29.10. – Krajské cvičenie hasičských zborov. Simulácia požiaru Starého zámku zameraná na kooperáciu 

ľudí a techniky zahŕňala aj natiahnutie hadíc z Vodárenskej nádrže. 

29.10. – XXIV. Memoriál Ladislava Kristu v zimnom štvorboji na ZŠ Jozefa Horáka. „Klasické 

telocvičňové“ disciplíny si vychutnalo rekordných 99 žiakov, čo je na hranici kapacity danej telocvične. 

Pretekalo sa v šplhu na tyči, hode plnou loptičkou, člnkovom behu 4x10 m a skoku z miesta. 

30.10. – Spomienka na našich najdrahších, ktorí nás navždy opustili – v kostole P.M. Snežnej. 

31.10-2.11. – Filmovanie scén pre kriminálku. Informačné centrum stvárnilo švajčiarske uličky 

a klenotníctvo Juwelier Steiner. Námestie sv. Trojice sa zmenilo na Seestrasse – Jazernú ulicu, čo by 

vzhľadom na smer k vodárenským tajchom sedelo. Radničné námestie bolo Neugasse. 

31.10. Podkrovie plné poézie (IV.) v Klube Rubigall. A klub literátov, hudobníkov, výtvarníkov 

a fotografov predstavilo verejnosti osobnosti a diela svojich členov: Oľgu Kuchtovú (maľba) a Františka 

Majerského (literatúra a hudba). 

November 2024 

2.11. – Dušičky z Nového zámku 10. ročník. Tradičná večerná prehliadka s možnosťou nočného 

fotografovania bola tentokrát doplnená prednesom poézie Autorského klubu BŠ a iných. 

3.11. – Richard Hrušovský získal bronz na pretekoch Spartan Trifecta v Sparte. 



8-9.11. – Štiavnická vínna špacírka – 10. ročník. Už tradične beznádejne vypredaná ochutnávka vína. 

Vyše 150 vín z 25 vinárstiev si v 11 podnikoch mohlo okoštovať 444 záujemcov za 50,- €. Nechýbal 

špeciálny gravírovaný degustačný pohár a nákrčná taštička na prenos. 

8.11. – Farebné vízie Edmunda Gwerka – reinštalácia diel Edmunda Gwerka v Galérii Jozefa Kollára. 

9.11. – Festival vlny v Kammerhofe. Prezentácia tradičného spracovania vlny. 

11-16.11. – Týždeň vedy a techniky v Kammerhofe. 

11-17.11. – Veronika Ivaničová a spolužiaci zo ZUŠ BŠ s dielom Psíkove narodeniny uspeli v súťaži 

„Aj toto je recyklované“ v rámci Týždňa vedy a techniky na Slovensku. 

14.11. – Deň študentstva. Na radnici bolo prijatých a ocenených 32 študentov za ich vynikajúce 

výsledky, reprezentáciu alebo mimoškolské aktivity. 

18.11. – Došlo k doručeniu výhražných správ pre Banskú Štiavnicu. Na rozdiel od obvyklých bômb 

v školách tvorcovia nahlásili raketový útok a zastrelenie kohokoľvek na verejnom priestranstve o 14:00 

hod. Z týchto dôvodov boli zatvorené úrady, školy, a vydané varovanie pre obyvateľov. Prebiehajúca 

kontrola v čase 13-15:00 hod. nič neodhalila. 

21.11. – Voskove workschop. Dielne s výrobou sviečok a ozdôb zo včelieho vosku s Kristínou 

Hudecovou v Materskom centre Bod k. na Drieňovej. 

21.11. – Slávnostná výsadba orecha kráľovského. Osem sadeníc bolo vysadených pri ohradnom múre 

Pánskeho cintorína za Piargskou bránou ako pripomienka 180. výročia narodenia doktora Imricha 

Tótha. Slávnosti sa zúčastnil aj jeho vnuk Jenö Gál s rodinou z Maďarska. Slávnostné príhovory 

predniesli primátorka mesta Nadežda Babiaková a Daniel Harvan zo Slovenského banského múzea. 

Imrich Tóth, ktorého hrob sa nachádza len pár metrov od novozaloženej aleje inicioval výsadbu 10 000 

orechov v okolí Banskej Štiavnice po tom, čo si všimol súvislosť medzi chorobami baníkov a ich prácou 

a orechmi ako formou prevencie. Prvé vysadil neďaleko – pri ceste od Piargskej brány. Podporilo 

Ministerstvo cestovného ruchu a športu SR vo výške 3 000,- € a organizované bolo v spolupráci 

s OOCR Región Štiavnica a Slovenským banským múzeom. 

30.11. – Štiavničan Radoslav Dobrovič získal zlatý pohár na 2. kole slovenskej národnej ligy 

v pretláčaní rukou v Myjave. Zvíťazil v kategórii do 90 kg na obe ruky a v kategórii Open získal druhé 

miesto. 

November – V mestskej časti Bansky bol vybudovaný drevený prístrešok a nové schodisko k domu 

smútku. 

December 2024 

2.12. – Samuel Mikovíni – polyhistor, inovátor, vizionár – seminár k jeho osobnosti a dielu v klube 

Rubigall. Po ňom nasledovala verisáž výstavy Krotenie krajiny / Taming of the Landscape v mieste jeho 

niekdajšieho bydliska na A. Kmeťa 21. (na Trotuári). Organizoval Fond Samuela Mikovíniho ako súčasť 

medzinárodného projektu Mikovíni HUB v spolupráci s nórskym Dalane Folkemuseum v Egersunde. 

3.12. – Deň otvorených dverí na Súkromnej hotelovej akadémii. 

3.12. – Mikulášske popoludnie v ZUŠ BŠ. Vianočný koncert. 



6-7.12. – Štjavnycký vjanočný jarmok v Kammerhofe. 19. ročník. kultúrne bohato nabitý programom, 

nielen stánkami. 

6.12. – 35. Mikulášovanie Ivana Madaru (85) a čerta Jozefa (88). 

11.12. – V Pizzerii sv. Barborka sa konalo 33. valné zhromaždenie Banskoštiavnicko-hodrušského 

baníckeho spolku. Na úvod bol odhalený obraz sv. Barbory od amatérskeho maliara Ing. Súlovca, ktorý 

bude vo veľkej sále trvalo vystavený. Do baníckeho stavu boli skokom cez kožu slávnostne prijatí: 

Štefan Kuffa, štátny tajomník MŽP SR a ďalší. 

11.12. – Vianočná idylka v SOŠ služieb a lesníctva – vianočné posedenie Internátnych dobrovoľníkov 

s klientmi z Domova Márie a Vitality s hudobným a dramatickým programom. 

12.12. – Adventný koncert v evanjelickom kostole. 

13-14, 20-21.12. – Vianočné trhy na Trotuári (Vianočná ulička), organizované OOCR Región Štiavnica. 

Prvý ročník. 

13-15.12. – V Spišskej Novej Vsi prebiehali Zimné Majstrovstvá Slovenska v plávaní starších žiakov. 

Štiavničania Janko Čamaj a Jakub Beňo si spomedzi konkurencie 247 pretekárov odniesli 8 medailí – 4 

strieborné a 4 bronzové. 

13.12. – Zvyky, tradície a vianočné trhy v ZŠ Jozefa Horáka. 

13-14.12. – Venčekový ples žiakov ZŠ v Banskej Štiavnici. Žiaci trénovali niekoľko mesiacov, užili si 

večer a zasúťažili v spoločenských tancoch pod vedením Juraja Fábera. 

14.12. – Žiaci ZUŠ z Banskej Štiavnice a sv. Antona vystúpili ako koledníci Dobrej noviny počas sv. 

omše v katedrále sv. Františka Xaverského v Banskej Bystrici za účasti biskupa Chovanca. 

14.12. – V reštaurácii u Böhma prebiehala degustácia jabĺk pod vedením Ing. Jána Mojžiša. 

Degustovalo sa 56 odrôd. 

16.12. – Zasadnutie Mestského Zastupiteľstva 

MsZ schválilo: Program rokovania 

Návrh na rozpočtové opatrenia č. 9 

Prerozdelenie časti finančných prostriedkov z dobrovoľnej zbierky Odstraňovanie následkov ničivého 

požiaru v Banskej Štiavnici – inštalácia požiarnych hlásičov do radnice v sume 29 988€, rekonštrukcia 

schodov pri ZUŠ v sume 2600€ a projektovú dokumentáciu na garáž pre požiarnu zbrojnicu na 

Štefultove 2330€. 

Plán práce hlavného kontrolóra Mesta na 1. polrok 2025. 

Dohodu o určení spoločného školského obvodu medzi mestom Banská Štiavnica a obcami Banský 

Studenec, Ilija, Močiar a Podhorie. 

Dohodu o spádovej MŠ medzi Banskou Štiavnicou a Banským Studencom. 

Predĺženie strategického rozvojového dokumentu Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja 

mesta Banská Štiavnica na roky 2015-2024 do vypracovania nového pre roky 2025-35, teda do 

30.6.2025. 

Zámer projektu Systém pre obnovu a manažment Banskoštiavnickej vodohospodárskej sústavy 

v kontexte zmeny klímy (SmarTaich). 

MsZ vzalo na vedomie: Kontrolu plnenia uznesení z 23.10.2024. 

Plán práce MsZ na 1. polrok 2025 



Správu z kontroly vyúčtovania nákladov nájomcom NAD TÝM – Červená studňa o. z.  pri prenájme 

Hájovne na Červenej studni. 

MsZ sa uznieslo na: VZN 4/2024 o miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady. 

Dodatku č. 6 k VZN 4/2019 o miestnych daniach. 

Dodatku č. 3 k VZN 1/2020 o dočasnom parkovaní... 

Informatívnu správu o činnosti Štiavnických novín v roku 2023 

MsZ neschválilo: Návrh rozpočtu mesta Banská Štiavnica na rok 2025. 

Návrh rozpočtu TS, m. p. BŠ. 

MsZ poverilo: Primátorku mesta zabezpečiť opatrenia na konsolidáciu v zmysle návrhu opatrení. 

MsZ žiadalo: Primátorku mesta, aby uzatvorila Dodatok k nájomnej zmluve 

Hlavného kontrolóra vykonať v 1. štvrťroku 2025 kontrolu hospodárenia a dodržiavania nájomnej 

zmluvy s IMT SMILE media, s. r. o., v priestoroch amfiteátra. 

Majetkové veci Mesta 

18.12. – Vianočný koncert ZUŠ v Kultúrnom centre. Vystúpilo 120 účinkujúcich. 

19.12. – Banskú Štiavnicu navštívil rektor Ukrajinskej národnej lesníckej univerzity v Ľvove 

Wołodymyr Zahorskyi s delegáciou zo svojej univerzity a Technickej univerzity vo Zvolene. Prehliadli 

si historické centrum mesta s dôrazom na budovy akadémie a budovu SOŠ lesníckej v Botanickej 

záhrade. 

25.12. – Vianočný koncert Speváckeho zboru pri farnosti Banská Štiavnica v kostole Nanebovzatia 

Panny Márie. 

30.12. – Banská Štiavnica uspela v žiadosti o nenávratný príspevok s projektom Zlepšenie triedeného 

zberu komunálnych odpadov v Banskej Štiavnici a získala tým cez 400 000 €, ktoré budú použité na 

nákup malého zberového vozidla na bioodpad, nakladača pre kompostáreň, 100 ks 240 l nádob na 

bioodpad a 100 ks 7 l vedierok na bioodpad pre domácnosti. Spolufinancovanie projektu je 8%. 

December – Bol vybudovaný dláždený chodník a 27 parkovacích miest na ulici 1. mája. Investícia 

v sume 90 577,28 € bola hradená z rozpočtu mesta a mala by byť kompenzovaná v plnej výške 

z Programu rozvoja vidieka 2014-2020. 

Rok 2024 – NAD TÝM, Červená Studňa o. z. v tomto roku usporiadali v Hájovni 127 aktivít pre 

verejnosť, vrátane úpravy ľadu na tajchu. Prostredie hájovne tak ožilo. Tieto aktivity by bolo náročné 

usporiadať bez finančnej podpory i z verejných zdrojov. 

Rok 2024 – Mestská knižnica v tomto roku získala 1 000 kníh. 181 kusov beletrie pre dospelých, 99 pre 

deti a mládež, 112 odborných publikácií, 26 náučných kníh pre deti a mládež a ďalšie. 

Demografia mesta 

Zomrelí: 107 (+1) 

Narodení: 65 (-16) 

Odsťahovaní: 114 (-39) 

Prisťahovaní: 110 (+19) 

Počet obyvateľov k 31.12.2023 



Celkovo: 9 293 (-46) 

Z toho mužov: 4 476 (-15) 

Z toho žien: 4 817 (-31) 

 

Údaje od roku 2018 pochádzajú zo Štatistického úradu SR. Pred rokom 2018 z evidencie obyvateľov 

mesta. 

Strany, hnutia, občianske združenia, firmy 

V roku 2024 pôsobili v meste Banská Štiavnica tieto politické strany a hnutia: 

Okresné centrum KDH     predseda PhDr. Jozef Labuda, CSc. 

Okresná rada SNS     predseda Ing. Zorvan Peter, PhD.  

Základná  organizácia KSS    predseda Ing. Dominik Kútnik 

Okresná organizácia SMER-SD    predseda Ing. Marian Zimmermann 

Okresná organizácia Sloboda a Solidarita  predseda Marcela Zvrškovcová 

Okresná organizácia HLAS – sociálna demokracia predseda Bc. Miroslava Malatincová 

V roku 2024 bolo v meste Banská Štiavnica registrovaných 195 (-36) občianskych združení. 

V roku 2024 bolo v meste Banská Štiavnica registrovaných 628 (/) firiem zapísaných v obchodnom 

registri. Samostatne podnikajúcich fyzických osôb nezapísaných v obchodnom registri 126 (/). Spolu   

754 (/). 

Mestská polícia 

Náčelník: PhDr. Peter Šemoda 

10 inšpektorov MsPo 

V roku 2024 riešila MsPo spolu 1624 (+745) priestupkov. 

Priestupky boli riešené na úsekoch: občianskeho spolunažívania, 

verejného poriadku, 

nočného pokoja, 

čistoty v meste, 
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dopravy, 

poškodzovanie majetku, 

životné prostredie, 

čierne skládky, 

parkovanie, 

bezdomovcov, 

Rómov, 

mládež a iné. 

2242 (+815) priestupkov bolo riešených uložením blokovej pokuty (spolu 33 250,- € +13 510€). Papučí 

bolo použitých 1384 (+433). MsPo vykonala 2215 (+148) preverovaných oznámení od občanov. 

Školstvo 

Základné školy v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Banská Štiavnica: 

ZŠ Jozefa Horáka, Pavla Dobšinského č.17, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Mgr. Andriana Balážová  359 (-37) žiakov 

ZŠ Jozefa Kollára, L. Svobodu č.40, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Mgr. Ján Kružlic, 202 (+4) žiakov 

Základná umelecká škola, Námestie sv. Trojice č.4, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Mgr. Irena Chovanová, DiS. art., žiakov 457 (+15) žiakov 

Od 27.3.2023 presunutá k „vodohospodárom“ na Radničné námestie 8. z dôvodu vyhorenia predošlej 

budovy. 

Centrum voľného času, L. Svobodu č.40, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Mgr. Janka Machilová, 353 (+11) klientov 

Materské školy v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Banská Štiavnica: 

MŠ 1.mája č.4, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Mgr. Alexandra Bóková, 153 (-1) žiakov 

MŠ Bratská č.9, Banská Štiavnica 

Riaditeľ od 1.6.2019: Mgr. Andrea Pauková, 98 (-2) žiakov 

MŠ Mierová č.2, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Janka Trilcová, 24 (+3) žiakov 

Školy a školské zariadenia v zriaďovateľskej pôsobností cirkví a inej právnickej, alebo fyzickej osoby 

Katolícka spojená škola sv. Františka Assiského, Gwerkovej-Göllnerovej č. 9, Banská Štiavnica 

Zriaďovateľ: Rímskokatolícka cirkev, Biskupstvo Banská Bystrica 

Riaditeľ: Mgr. Karol Palášthy, 173 (=) žiakov, 78 (=) žiakov v škôlke, 64? (-68?) žiakov na SOŠ, 177 

(+36) na CVČ 

Súkromná základná škola Bakomi,  

Zriaďovateľ: Občianske združenie Bakomi 

Riaditeľ: Janka Marcineková, 122 (+14) žiakov 

Súkromná materská škola Nezábudka, Mierová č.2, Banská Štiavnica 



Zriaďovateľ: Občianske združenie Permona 

Riaditeľ: Veronika Ihringová, 37 (+9) žiakov 

Súkromná materská/ základná škola Guliver, Poľovnícka č.3/B/ Dolná č.5, Banská Štiavnica 

Zriaďovateľ: Tidly Slovakia, a.s. 

Riaditeľ: PaedDr. Anežka Slančíková, MŠ 70 (+17), ZŠ 134 (+6) žiakov 

Súkromná hotelová akadémia, Drieňová č.12, Banská Štiavnica 

Zriaďovateľ: Ing. Jaroslava Marušková, CSc. 

Riaditeľ: Ing. Jaroslava Marušková, CSc.,  95 (+1) žiakov 

Školy v zriaďovateľskej pôsobnosti VÚC Banskobystrický samosprávny kraj 

Gymnázium Andreja Kmeťa, Kolpašská č.1738/9, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: PhDr. Renata Mikulášová, 464 (+25) žiakov 

SOŠ Lesnícka, Akademická č.16, Banská Štiavnica 

Riaditeľ Ing. Monika Malatincov, 193 (-25) žiakov 

SPŠ Samuela Mikovíniho + Škola umeleckého priemyslu Akademická č.13, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Ing. Miroslav Jausch, 326 (+5) žiakov 

SOŠ služieb a lesníctva, Kolpašská č.1586/9, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Ing. Renáta Krištoffová, 283 (-31) žiakov 

Školy a zariadenia v zriaďovateľskej pôsobnosti Okresného úradu – odbor školstva Banská Bystrica 

Špeciálna základná škola, Novozámocká č.11, Banská Štiavnica 

Riaditeľ Mgr. Beáta Rafajová,  43 (+8) žiakov 

Centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie, Dolná č.2, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Mgr. Tatiana Poláková, (počet klientov nezverejnený) 

Vysoké školy 

Hudobná a umelecká akadémia Jána Albrechta, Botanická č.2, Banská Štiavnica 

Rektor: prof. PhDr. Egon Krák, ArtD. (počet študentov nezverejnený) 

Slovenská technická univerzita v Bratislave, Fakulta architektúry, detašované pracovisko – Vzdelávacie 

a vedecko-výskumné centrum, Radničné námestie č.2, Banská Štiavnica 

Zodpovedný vedúci: Prof. Ing. arch. Pavel Gregor, PhD. 

Katedra UNESCO pre ekologické vedomie a trvalo udržateľný rozvoj - integrálna súčasť Fakulty 

ekológie a environmentalistiky Technickej univerzity Zvolen, Sládkovičova 1, Banská Štiavnica 

Vedúci katedry: Doc. Ing. Martina Slámová, PhD. 

Požiarna ochrana 

Oblastné riaditeľstvo hasičského a záchranného zboru Žiar nad Hronom, hasičská stanica Banská 

Štiavnica. 

Veliteľ: por. Bc Ladislav Bernáth, 18 (/) príslušníkov hasičskej stanice 

Dobrovoľný hasičský zbor mesta Banská Štiavnica 



Veliteľ: Mgr. Anton Golian, zástupca: Miroslav Krkoška, 8 (-2) členov 

Dobrovoľný hasičský zbor mesta Banská Štiavnica – Štefultov 

Veliteľ: Ing. Ľuboš Škvarka, zástupca: Vladimír Jarábek, 10 (/) členov 

Dobrovoľná požiarna ochrana Banská Štiavnica 

Predseda: Vladimír Poprac, 64 (+7) členov 

Dobrovoľná požiarna ochrana Banská Štiavnica – Štefultov 

Predseda: Dušan Beránek, 123 (-4) členov 

Spolupráca so zahraničím 

Svetové dedičstvo očami detí 

29. ročník medzinárodnej súťažnej výstavy detských výtvarných prác z miest zapísaných v Zozname 

svetového dedičstva UNESCO, ktorú každoročne organizuje mesto Banská Štiavnica pod záštitou 

Organizácie miest svetového dedičstva. V roku 2024 bolo zaslaných 1081 prác z 13 krajín. 

Partnerské mestá 

Boli vykonané návštevy v Moravskej Třebovej pri príležitostí Dní Slovenskej kultúry. Z Hünenbergu 

prišla delegácia pri príležitosti 20. výročia partnerstva a do Tatabáne išla štiavnická delegácia. 


